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Două universităti noui 

/ 

Este foarte convingătoare expunerea 
de motive a proiectului înfiinţării celor 
două noui universităţi, când arată că Unga
ria stă, cu aceste şcoale superioare, mai 
rău decât oricare alt stat european. In a
devăr, în Ungaria atăzi vine abia o univer
sitate la nouă milioane de locuitori, pe 
când în Germania, de pildă, e.e numără o 
universitate la 3 milioane de locuitori, -
şi s'ar fi putut adăoga. că şi România are 
o universitate la 3 şi jumătate milioane de 
locuitori. 

Tot atât de convingătoare sunt cifrele 
cari arată frecvenţa celor două uniYersităţi 
astăzi în fiinţă. Numărul auditorilor la uni
versitatea din Budapesta s'a urcat anul a
cesta la 7646, şi chiar la universitatea din 
Cluj sunt înscrişi azi 2359 de ascultători. 

- Necesitatea creărei unor noui uni
versităţi este aşadar incontestabil justificată. 

Cifrele însă mai spun şi altceva, şi 
mai mult decât apare la prima vedere. 
Dacă vom, socoti după naţionalităţile cari al
cătuesc statul acesta al Ungariei, vom ve
dea că ungurii nu stau ruşa de rău cu pro
porţia faţă de universităţile pe cari le au, 
- ea e aproximativ aceeaş ca şi în Gf'r
mania sau în România; - în schimb însă 
în ee priveşte celelalte popoare din ţară ea 
e dezolatoare cu totul: aci, la milioane şi 
milioane de locuitori revine, ca universităţi, 
ca şcoale superioare - zero. 

Şi tot zero, nimica, are să revină po
poarelor acestora şi după înfăptuirea pro-

Prinţul fericit 
de O. Wilde 

Pe~te casele oraşului se înălţa statuia. prinţu
lui -fericit, pe-o colonadă sveltă. Era. acoperită toată, 
numai cu aur scump; in loc de ochi, avea. două 
aafire, iar în mânerul sabiei era înfipt un rubin mare 
şi roşu. . 

----:-~Toată lumea a,dmira. statuia. nE chiar aşa do 
frumoâs"ft-..ca o giruetă", exclamă unul din consi
lierii oraşului, un om ce se ţinea deosebit de pri
ceput şi simţitor, la. chestiuni de artă. "Chiar şi 
dacă nu e totdeauna aşa de folos", adaose el de 
teamă, ca. nu cumva să facă impresia unui om ne
practic, de oarece el voia cu tot preţul, să pară 
practic. 

"Pentru ce nu eşti şi tu aşa, ca prinţul fe
ricit"? intrebă o mamă. sentimentală, pe copilul ei, 
ce ţipa. şi plângea., de oarece nu putea. să prindă 
luna cu mâna. "Prinţul fericit, nu se gândeşte să 
plângă, atunci, ~nd nu poate a. vea. ceva". 

"Ah, câtă multumire sufletească simt~ că am 
aflat tn fine pe lume un om, foarte fericit", şopti 
unul ce-şi pierduse toate iluziile, admirând minu- · 
na.ta statuie. . . 

"It ca un înger", spuneau câţiva copii orfani, 
1ntorcându-se acasă dela. catedrală, cu căciuliţelo 
lor albe şi curate pe ea.p şi cu hainele lor roşii, 
in tocmai ca poja.rul. 

"De unde ştiţi voi lucrul acesta, băieţi"? ti 

' 
iectului care prevede creiarea unei univer
sităţi la Pojon şi a alteia Debreţin. Amân
două aceste universităţi viitoare, ca şi cele 
actuale, au să fie pur maghiare, - şi se 
va ajunge dar astfel idealul ca ungurii să 
aibă, ia proporţie cu _numărul lor, mai 
multe şcoale superioare decât chiar acel 
popor de veche şi temeinică cultură, care 
este poporul german. 

In proporţie cu numărul lor - şi, tre
buie să adăugăm aici, şi cu acela al locui
torilor_ evrei din această ţară. E'Teii, in 
adevăr, ne mai cultivând de mult o limbft 
a lor naţională, pot socoti şi drept ale lor, 
atât actualele universităţi, cât şi cele două 
universităţi viitoare. Ba, dac~ ne vom uita 
la împă.rţirea numărului ascultătorilor dela 
universitatea din Budapesta după confesiuni~ 

·vom vedea că procentul relativ cel mai 
mare este al israeliţilor, ba la facultatea de 
medicină vom găsi chiar majoritatea abso
luta a lor, ceeace însemnează -.. evreii se 
folosesc de această şcoală în· număr mai 
mare decât toate celelalte popoare ale ţării 
la un loc. 

Repartizând acuma numărul ascultăto
rilor evrei la universitate după numărul 
populaţiei evreieşti din ţară, vom găsi c(l 
această populaţie se foloseşte de şcoalele 
superioare într'o proporţie cu totul covârşi
toare, nu numai faţă de naţionalităţile orop
site din patrie, dar chiar şi faţă de ma
ghiarii keghemoni. 

întrebă profesorul de matematică, "voi n'aţi văzut . '" wger1 . 

"l-am văzut in vis", răspunseră, într'un glas 
copiii, iar profesorul de matematică, de oarece in 
nici un chip nu se putea. dumeri şi împăca. cu gân
dul, ca. şi copiii să viseze, îşi încruntă sprâncenile 
şi îşi înoptă crunt, privirea. 

Intr'o oare care seară, peste or~ sbură o rân
dunică. Cam cu vre-o şase săptămâni mai înainte 
de asta, trecuseră prietenile ei cu toate la Egipet. 
Ea, rămase mai pe ·urmă, din cauză că iubea. pe 
cea mai frumoasă trestie din lac. Se intâmplasc 
anume, că trecând odată peste lac, primăvara, 
a. zărit de odată lângă un fluture, cu ochii 
ei ageri, trestia. aceia. înaltă. şi i-a. plăcut aşa. de 
mult talia subţirică, ee sta. aproape să se frângă, 
încât oprindu-se din sbor, s'a. hotărît să schimbe 
împreună eu ea., câteva cuvinte. 

· "Ei, vrei să te iubesc?", zise rândunica., re
pezindu-se pe !le-asupra. ei. Trestia, făcu un com
pliment graţios. Rândunica, tot da. ocol stăruitor, 
în jurul trestiei, atingând oglinda. apei cu zimţu
rile aripilor şi desemnând la. supraia.ţa ei clară, 
~:ercuri strălucitoare de argint. 

Rândunica, ii făcu . ochi dulci, o vară în-
treagă. , . 

"Ei, ce relaţie comică", şopteau celelalte rân
d unici. "Trestia, zău are prea multe rude şi zestre 
puţină de tot ... " . . 

· De fapt, lacul era tot; cât,. vodea.i cu ochii, 
plin Pe trestii. Când sosi tOamna,. pleca.ră pe rând 
din trestiş rândunicile, prietenile ei. 

' 
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Acesta şcoala, susţinute în definitiv de 
contribuirea noastră a tuturora, servesc deci 
numai- scopurilor culturale maghiare sau . 
scopurilor de căpătuială jidoveşti. Abia de 
voie de nevoie tinerii celorlalte naţionali
tăţi - statistic.a oficială nu-i cuno~te 
decât sub titlul de confesiuni - frecven
tează: cu inima îndoită, universităţile ace
stea, în cari se cultivă o limbă şi o cultură 
străine de ale lor. 

Dar ce? - o -~ă zică amabilii noştri 
şovinişti maghiari, - pret.indeţi voi, ro
mânii de aici, să aveţi o universitate ro
mânească, a voastră? Şi pentru care scop? 
Câtă vreme în vieaţa publică a ţării nu 
stăpâneşte peste tot decât limba maghiară, 
ce-o să faceţi voi şi la ce-o să ajungeţi cu 
limba şi eultura voastră superioară româ.
nească ? ... 

Aşa este, - vom răspunde nm, 
aveţi dreptate: buba este mai adâncă, 
este un blestem care se leagă de altul, 
şi astfel ajungem ea să ni-sr tăgăduiască 
un drept pe temeiul că el ar trebui să re
zulte din altele, cari ni s'au răpit. 

Universităţile au să formeze, desigur, 
floarea străduinţelor culturale ale unui neam. 
Dar dacă scopul şi lucrarea ta întreagă este 
ca să stArpeşti pană şi rădăcinile acestor 
străduinţe, fireşte că ai să găseşti:::. absurd, 
ca cineva să mai îndrăsniască, a se gândi 
măcar, la floarea lor! -...... · 

Faptul însă este aci, el strigă, şi as
cultare trebuie să dăm glăsuirii şi elocin
ţei lui: Popor îndreptăţit la năzuinţele cul
turale suntem şi noi, românii din ţările co-

Dupăce s'au dus cu toatele, rândunica. îndră.
gostită, se simţia. deodată în singurătatea aceea. 
din lac aşa de părăsită, încât dragostea. începu s'o 
plictisească rău de tot. 

. "Cât de greu se poate conversa. cu trestia 
asta. şi mi-e frică. acum încă de una. Trestia, 
cum observai, e foarte cochetă; am văzut-o ade
seori cum ii trăgea. vântului cu coada. ochiului. 
De câteori clipia. domol, abia o geană subţirică 
de vânt, ea ii făcea. vântului cele mai profunde 
complimente. Asta. nu mai merge. In fine pen
truce-i în lume, Doamne fereşte, n'aş îndrăzni să. 
spun, că nu-mi este dragă"' se gândi mai de
par(e rândunica, "dar vai cât aş vrea. şi eu de 
mult, să mai călătoresc. Sunt convinsă, că şi tre
stiei mele ii plac călătoriile de plăcert:. ". 

"Ce zici trestio, 'vreai să vii cu mine?" ti 
spune într'o bună zi, rândunica. Trestia. îşi clă
tina numai capul, deoarece era, ptinsă eu picioa
rele de pământ. 

"De glumit am glumit destul'\ ti strigă rân
dunica, "acum, a.m să mă. duc chiar la piramida. 
Rămâi cu bine!" · Şi rândunica. o zbughi sprin
tenă, prin zările albastre. A tot sburat, cât ţinn 
ziua. de lungă· şi când a da.t să vină noaptea, sotti , 
intr' un oraş. "Unde să mă cobor, asta.-:i vorba?", 
spuse şoptind rândunica.. "Sper, că oraşul va fi 
luat, de sigur, oarecari dispoziţii, pentru primi
rea. mea.!" 1 

Deodată, rândunica observă cu ochii ei miti
tei_...şi ageri, statuia prinţului fericit, aşezată am, 
pe colonada tnaltă. 

---.. ~ ----::::----



Pag. 2. 

roanei ungare; patru milioane aproape 8unt 
sufletele cari nă.zuiesc spre lumină., tn spi
ritul ~i Iim ba proprii, specifice lor; acestor 
patru milioane de suflete insA. li-se tă.gă
dnieşte dreptul la asemenea nă.zuinţe; apă
sate ~i chinuite, ele mai sunt supuse la 
contribuire pentru cultura, ~i pentru huzu
rul altom. 

Acesta este faptul care-şi găseşte ilu~ 
strarea şi in proiectul tntemeiării celor două 
universităţi nouă. Chiar oraşele, Pojonul ~i 
Debreţinul, au fost alese aşa - ~i expu
nerea de motive o spune ~i aceasta - ca 
să deservească teritorii cât mai neao~ ma
ghiare, - preocuparea n'a fost decât aceasta, 
- aci ca tn tot ce se face şi se drege sub 
regimul actual din Ungaria, n'a fost alt 
imbold, altă raţiune de făptuire, decât me
reu ~i mereu aceeaş fantomă de atotputer
nicia maghiară, aceeaş pornire de sugru
mare, de strivire, a tot ce tndrăsneşte să 
aspire alături aşişderea la o părticică din 
razele soarelui existenţei. 

Noi nu trebuie să mai trăim, noi tre
buie să pierim, - fiindcă stăm in drumul 
maniei de grandoare a rătăcitorilor nea
mului, mândru ~i nobil, dar nenorocit 
al maghiarilor. Şi fiindcă. suntem meniţi 
peirii, de aceea, fireşte, e absurd ca să 
venim şi să ridicăm noi pretenţii, can 
s'au recunoscut totuşi îndreptăţite din 
partea unei populaţii din Austria, mi
nuscule faţă cu numărul în care avem 
încăpăţînarea de a stărui noi aci, în Un
gana. 

Italienii au dreptul la o universitate 
în ţara soră; - noi, dincoace, tn ţara al
tor judecăţi şi altor prejudecăţi, n'avem un 
asemenea drept... Ce vorbă? N'avem nici 
eele mai elementare drepturi, din cari să. 
răsară cele superior omeneşti ... 

Pojon, Debreţin, alăturaţi-vă la şirul 
tn fruntea căruia au purces Budapesta şi 
Clujul; - maghiari şi ovrei, daţi năvală 
8pre noile debuşeuri! - Iar noi ceştialalţi, 
vom mocni mai departe in sentimentele pe 
cari în chip firesc le provoacă nedrep
tăţirea. 

"Să poposesc aici", se gândi rândunica. Apoi 
se aşeză la picioarele prinţului fericit, de-abia 
trăgându-şi sufletul de ostenită ce era. 

"Am aflat în fine un cuib de aur", şopti 
mulţumită rândunica şi privi tn toate părţile, 
grijulie; apoi eiripind incet o rugăciune, se pregăti 
de culcare. Dar tocmai în -clipa aceea, când cerca 
să-şi ascundă cioculeţul intre fulgii aripilor, căzu 

. o picătură grea de ap~ "Ce curio~", ţipă rândunica. 
"1\fult mă mir, cum de plouă, când cerul e aşa de 
senin încât se pot număra toate stelele! Clima. 
Europei nordice, se poate numi cu tot dreptul, 
grozavă. Şi cum ti mai plăcea şi sărmanei trestii 
ploaia! Dar las, că ştiu eu, c~ asta o făcea numai 
din egoism, da, tot numai din egoism" ... 

--

Deodată picură o altă picătură. 
~Păi, statuia asta, dacă nu te poate scuti 

mc1 chiar de ploaie, ce folos e de ea? "Da, da, o 
să-mi caut mai bine o straşină" ... 

Şi rândunica se gândi să plece. 
Dar până când să-şi desfacă aripile, căzu o 

altă picătură şi alte tot mai multe. Rândunica 
aruncă ochii mirată, în sus şi văzu - ah ce 
văzu! , 

Ochii prinţului fericit, erau plini cu lacrimi. 
Pu obrajii de aur, ii curgeau şiroae de lacrimi. ln 
bătaia lor avea. faţa atât de frumoasă, încât pe 
r:indunică o cuprinse jalea. 

"Cine eşti tu"? tl întreba ea. 
"Eu, sunt prinţul fericit". 

-..._ 

"Pentruce plângi"?, H tntrebl rândunica. 
l;ite, sunt toatA udi, de lacrimile tale". 

ROMÂNUL 

Legea presei. Prim-ministrul Khuen răspun
zând la o interpelaţie a deputatului Lovaszy, a de
clarat că tncurând- va prezenta camerei un proiect 
la modificarea legei de presă. "Vilag" e informat 
că nu e nici vorbă de o reformă a presei in viito
rul apropiat. Guvernului li convine mult prea bine 
legea actuală, decât să se gândească la o reformă 
serioasă. In cazul cel mai bun, dacă ar fi constrâns 
să întreprindă ceva tn această direcţie, ar face-o 
numai de ochii lumii. O astfel de reforml numai 
liberală .nu poate fi. 

* 
Moştenitorul, armata şi diploma

ţia. Conflictul ivit între ministrul de externe 
al monarchiei, contele Aehrenthal şi şeful sta
tului major al armatei, baronul Conrad, a 
fost pentru moştenitorul tronului un nou Pri
lej de a-şi manifesta punctul de vedere bar
batesc. Ministrul de externe, din înalte raţiuni 
diplomatice trebuia sd iasd biruitor din acest 
conflict; dar nu-i mai puţin adevdrat cd acea
stil biruinţd va grdbi sfârşitul lui. 

.M onarchia trebue, dupd credinţele tnOşte
nitorului, întdrita şi asigurata printr' o armatd 
puternicd - şi jara îndoiald dupa rezolvarea 
problemelor militare, tot moştenitorul· se va 
ocupa şi de diplomaţie. 

• 
In jurul demisiei lui Conrad. In cercurile 

opoziţionale se discută mult de câteva zile demisia 
şeful.ni statului major, Conrad. In firul discuţiilor 
s'a ivit intrebarea: in ce fel să atingă tn parlament 
evenimentele ciudate ce au determinat această de
misie? Azi in sfâ~it partidele din opoziţie s'au 
hotărit să adreseze o interpelare premierului, in
credinţându-l cu aceasta pe contele Apponyi. 

Apponyi la rândul său a depus pe biroul ca
merei interpelare la adresa prim-ministrului, contele 
HederYâry, formulând patru întrebări: 1. Dacă e 
adevărat că demisia lui Conrad e în legătură cu 
tendinţele ...- curilor militare de a paraliza, tripla 
alianţă, faţă de Italia? 

2. Dacă este adevărat, e dispus oare premie
rul să câştiga garanţie, că. în politica externă nu se 
vor ingera decât factorii competenţi ? , 

3. Considerând evenimentele recente, este d. 
premier dispus să dea parlamentului lămuriri în ce 
priveşte cercul de influenţă. şi raporturile şefului 
statului major · faţă de ministrul de răsboi şi cel 
de apărarea ţărei? 

4. Ţine încă biroul nostru de externe şi gu· 
vernul )a politica triplei-alianţe? Dacă ţine, nu 
crede d. prim-ministru consult să spulbera orice 
indoiala, prin o declaraţie oficioasă resolută? 

Contele Khuen petrecând azi tn Viena va răs
punde abia mâne, la aceste întrebări. 

"Pe vremea când eram în vieaţă şi aveam 
şi eu, ca toţi ceilalţi, o inimă omenească", răspunse 
statuia, nu cunoşteam ce sunt lacrimile. Eu am 
locuit tn castelul dela Samsouci, peste ale cărui 
scări de marmoră, n'avea voio să treacă suferinţa. 
Ziua, alergam cu prietinii mei de n~bunii, prin 
grădină, iar seara conduceam danţul în sala de 
gală a palatului. Din toate părţile, grădina era oco
lită cu un zid foarte înalt, şi eu robit de frumse
ţea ei deşartă, nu mă interesam de ce se petrecea 
dincolo de el. Curtenii, mă numiau prinţul fericit 
şi dacă distracţia. se poate considera deopotrivă 
cu fericirea, mă simţiam de fapt, deosebit de fe
ricit. lată, astfel am trăit, astfel am murit. Şi acum, 
dacă am murit, m'au ridicat aici aşa da sus, încât 
pot să văd toată mizeria şi suferinţele oraşului 
meu şi cu toate că am inima de plumb, nu pot 
face alta nimic, de cât să tot plâng" ... 

"Nu e numai din aur, cum credeam", ee 
gândi rândunica. N'ar fi fost poate prea gentilă, 
dacă făcea observarea cu glasul înalt. 

"Departe de aici", continuă să vorbească 
s_tatuia, adânc şi sonor, "departe de aici se află o 
casă foarte sărăcăcioasă, pe o stradă îngustă. Prin 
o fereastră deschisă, văd înlăuntru o femee, ce şade 
adusă de spate, lângă o masă. Are faţă subţire şi 
tristă, iar toate degetele ti sunt roşii ca sângele, 
de tmpunsături, cu acul, deoarece e croitoreasă. 
Brodează. de o săptămână flori, pe o robă de mă
tase, ce va purta-o la balul curţii cea mai iubită 
din toate da.mele de onoare, ale reginei. Lâ.ngă ea, 
..,. tn pat Un eopil bolnaY. 2 de friiUri fÎ art 
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Â.le~erlle din Croaţia. Pentru 88 de man
date, câte su'lt de Implinit la alegerile din l. c., 
se luptă 230 de candidaţi. Partidul guvernamental 
şi-a pus candidaturi tn 53 de cercuri, dintre cari 
tn 30 are şanse aproape sigure. Coaliţia candi
dează în 54 de cercuri, partidul dreptului (al lui 
Franck) în 21, partidul ţărănesc în 32, socialiştii 
tn 13, eârbii radicali in 12, partidul independent 
din centru in 3, iar 2 candidaţi sunt afari de 
partid. 

In Gradiska- noul eandideazl advocatul dr. 
Enrie Hinkovici, apărătorul prim in pr&ee8ul de 
leei Maiestate de acum 3 ani. 

• 
Slnodul din Carloveţ. Mâ.ne, in 7 deeemvre, 

se tntruneşte sinodul mitropoliei greco-or. sârbeşti 
!n Carloveţ, pentru a se promalga etatutal sinodal 
aprobat de Maiestatea Sa. 

Conform opiniunei guvernului, Maiestatea Sa 
a aprobat statutul din chestiune neschimbat, tn
tocmai cum 1-a.m acceptat sinodul mitropolitan. 

Statutul conţine dispoziţiuni pentru restabi
lirea .sferei de influenţă în ce priveşte dreptul 
canomc . 

ConziderA.nd eli. tn jurul promulgll.rei nu are 
loc nici un fel de discuţie, sinodul nu se va tn
truni decât tntr'o singură şedinţă. E cert tnsll. că 
mitropolitul şi episcopii vor prinde prilejul acesta 
binevenit pentru a se face o tnţelegere tn chestia 
văduvitei episcopii de Buda. 

• 
ConsUlul eomun de mlnlştrJ, care se ţine 

azi în Viena, şi la care particip() şi obositul mi
nistru-preşedinte al Ungariei jărd vot universal, 
are fără îndoială o legătură şi cu demisia şefului 
de stat major al armatei. 

Chipul excepţional de onorabil, cum Conrad 
de Hotzend<wf şi-a părăsit înaltul post, dovedeşte, 
că numai înalte raţiuni de stat i-au putut procura 
satisfacţie lui Aehrenthal, acest amic al pdrţei ex
clusiv "patriotice" a regatului nostru. 

Era deci neapdrată trebuinţă, ca ministrul 
de externe al monarhiei să fie primit cu o zi în
nainte în audienţă de împăratul. 

Dacă Budapesta ţi-e adeseori prietenă, asta 
fnseamnă ed trebue să te cam temi de Viena. 

* 
'Din cameră. Deputaţii dovedesc desăvârşit.ă. 

lipsă de interes. Aceasta a fost cauza, că şedinta 
s'a deschis abia către ora 11. Un singur deputat 
din opoziţie, Bizony Akos, a luat cuvânt la pro
iectele militare, tnşirând nu ştiu a câta.oară cuno
scutele argumente ale opoziţiei. Discursului fără 
însemnătate al lui Bizony i-a urmat contele Zichy 
Janos, răspunzând interpelărei contelui Batthyănyi 
şi lui Sumegi Vilmos, în chestii şcol&Stice. 

Cont&le Apponyi Albert face tntreba.re pre
mierului in chestia demisiei şefului statului major. 

fierbinţeli mari. Cât de mult ar vrea, să sugă o 
portocală, dar mamă-sa nu-l poate imbia cu nimic 
alta, decât cu apă şi de aceea plânge. Rândunico, 
rândunico, scumpă râ.ndunico, ai vrea tn să-i duci 
rubinul meu, din sabie? Eu, precum- vezi, nu mă 
pot mişca, deoarece picioarele îmi sunt inţepenite 
pe soclu". ..-

"Mă aşteaptă cu ţoţii Ti Egipet", răspunse 
rândunica. "Prietenile mele, aleargă acum deja în 
sus şi in jos pe ţărmurii frumoşi ai Nilului, stând 
de vorbă cu florile mari de wtos. Iată, că peste 
puţin timp se vor duce eli doarmă în mormântul 
marelui rege. Insuş regele, se află acolo, aşezat 
într'o raclă sculptată, învălit în pânze galbene şi 
îmbalzamat cu mirezme. La gât poartă un lanţ, cu 
pietrîcele de nefrită verde şi palidă, iar mânile lui, 
sunt ca frunzele veştede". 

' "Ei, mie, ca să-ţi spun drept, nu-mi plac de 
loc copiii", răspunse rândunica. "Pe când locuiam 
astăvară lângă râu, erau acolo- doi băeţi ai mora
rului, crescuţi rău de tot, cari totdeauna aruncau 
cu pietre după mine. Fireşte, că nici o singură dată 
nu m'au nimerit. Noi rândunicile, sburăm cu mult 
mai repede şi afară de asta, tot neamul meu, câu4 
e vorba de sburat, nu se lasi!. mai pe jos decât 
altul. Dar ·cu toate astea, purtarea lor era foarte 
obraznici!.". 

Prinţul fericit tnchise ochii şi se făcu deodată 
aşa de trist, incât pe biata rândunică o cuprinse 
mila. "Mi-e frig", zise rândunica, "dar cu toate 
&Stea, vreau să rămân o noapte la tine 'li alt fin . (( 
eurter . 

1 

l 

' ) 

j 

', 

'j 
'! 

1 
j 



Nr' 257--1911. 

Să ne cinstim 
(x) lntr'nna din zilele trecute veneam 

dela Dârste spre Braşov cu tramvaiul care 
circulă tntre Săcele ~i Braşov. In tramvai 
era o tmbulzeală de lume ca mai rar. Eu 
din fericire tmi găsisem cu ajutorul unui 
prieten un loc pe o bancă dintr'un colţ al 
vicinalului. Ma. nelini~tea insă. faptul, că 
douA. dame cari vorbiau româneşte, stăteau 
nu departe de noi în picioare. Eram oste
nit ~i eu ~i prietinul meu ~i pe deasupra 
eram amândoi antifemeni~ti ~i mai· presus 
de toate aderenţi tncă.pă.ţinaţi ai celei mai 
desă.vârşite libertăţi, care nu impune nici 
un obligament ~i care nu-i tncă.tu~ată. de 
strictele ~i multiplele norme de etichetă 
spaniolă sau chiar ... ungureasca.. 

Ni-se păreau însă cele două dame mai 
în vârstă ~i par' că eran ~i mai osteni te 
decât noi. Această constatare era deja un 
motiv acceptabil pentruca noi să facem o 
concesie, care nu jertfia principiile noastre. 
Ne-am sculat ş' am invitat pe cele două 
dame române să ocupe dânsele locurile 
noastre. An primit cu cea mai vădită bu
curie şi s'au grăbit să ne ~i mulţumească: 
"Koszonom szepen!" ne spunea una cu o 
oarecare mlă.diere în voce. "Ich danke 
schon!" -ne intimpina. cealaltă inclinându-se 
puţin pentru a dovedi prin această tncli
nare o creştere inescepţionabilă ... 

~i poate închipui iubitul cititor cam 
ce se putea petrece tn sufletele noastre 
la auzul acestor mulţumite făcute de cele 
doua. dame române pe ungureşte şi pe nem
ţe~e. Şi dacă ar mai şti iubitul cititor,. că 
cei doi erau nişte valahi sâlbatici, cred, că 
de loc nu s'ar mira când i-am spune, că 
ne părea grozav de rău, că într'un mo
ment de slăbiciune din antifemenişti ce 
eram, am devenit dintr'odată ni~te... afe
meiaţi. Rrn vezi bine fără frâu revolta noa
stra. şi nu odată ne pornea din meleagu
rile sufletului cîtte un concept de protest 
de sil-i meargă pomina. Dar protestul ni-se 
oprea pe limbă, <'ăci de l-am fi dat tn VI

leag - ar fi făcut ravagii cumplite ... 

"Iti multumesc dragă rândunieo", spuse prinţul 
fericit. 

RAnduniea, deslipi rubinul cel mare din sabia 
printului, apucă petriciea strălucitoare in cioc, •i 
aburl cu ea peste coperişuri, in oraş. 

Trecu pe lângă turnul cel !nalt al catedralei, 
unde sunt tngerii de marmoră albă, sbură pe lângă 
palatul regelui şi auzi muzică. O fată frlimoasă, 
.nni eu iubitul ei, pe balcon. "Ce admirabile sunt 
stelele, ti şopti el, "şi cât de neînţeleasă, e puterea 
iubirii!" 

"Sper, că la balul curţii l!ă-mi fie haina gata", 
răspunse copila. "Am lăsat să-mi brodeze pe m~
tase flori, tnsă croitoarele .sunt azi aşa. de 
lene,e". 

Rândunica sbură peste râu 'i văzu felinarele 
corăbiilor, prinse de catarge. Trecu peste Ghetto Şi 
văzu pe ovrei, cum se târguiau sgomotos, ei tntre 
ei, cumpănind aurul, tn cumpene de aramă. Apoi 
ajunse la casa aceea inaltA şi se uită înlăuntru. 
Copilul tu~ia tn pat, cu obrajii tmbujoraţi de fri
guri, iar mamă-sa de oboseală, adormise cu capul 
proptit pe masă. Rânduniea, se furişă în camAră şi 
aşeză rubinul cel mare pe masă, tocmai lângă de
getarul croitoresei. După aceea sbură, fâlfăind uşor 
din aripi, în jurul patului ~i aripile ei au pornit ea 
un evantaliu, un firieel de vânt peste fruntea co
pilului. "Ce răcoare e", zice copilul, "acum mă 
•imt mai bine", . 

(SfU.itul !n nrul YiitGr.) 
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ROMÂNOL 

mai mult limba 
Iată. o tristă poveste din zilele noastre. 

Două dame române din Braşov, din or~ul 
în care limba românească se cultiva. cu 
atâta îndărătnicie, două dame din cetatea 
lui Popasn, alui Mureşianu şi Bariţiu dis
considera., când e vorba de un act de 
curtoasie, limba româneasca.. Tristă şi ciu
dată lume sufletească. Işi vor fi !nchipuit 
cele două femei, că românnl nu poate fi 
complezant, că el nu ştie să cinstească bă
trâneţele, că n'are criştere şi că aceste 
distinse calităţi le are numai sasul din 
Ghimbav şi ungurul din Hortobâ.gy. Ridi
culă justificare. Câtă. laşitate tn acte de fe
lul acesta. Şi cât de puţină tnţelegere do
vedeşte cineva atunci, când de dragul ori
cârui venetic abzice de cea mai sfântă co
moara. a sufletului său: de limba sa. Sasul 
mulţumeşte şi sălbaticului din Papua în 
limba sAseasca., nngurul tntâmpină. şi pe 
retoroman în limba ungureascâ. Şi noi? O, 
noi ne-am face într'o clipă papuani şi tun
guzi şi camciatcani dacă aceştia ni-ar ceda 
vr'un loc tn cutare... tramvai. Da, da, noi 
răsplâtim complezanţa cu o complezanţă. cel 
puţin de zece ori mai mare. 

Şi totnş ni se spune, că nu suntem 
complezanţi. Şi totuş cele două femei prin 
răsplata ce ne-au dat-o nouă au vrut să ne 
spuna. chiar ele, româncele, eli. noi ca ro
mâni nu suntem bine educaţi, ci că virtu
tea asta o putem avea numai ca saşii din 
Ghimbav ori ca ci coşi de pe Hortobagy. 

Foarte bine! Numai cât tn aceste con
statări glumeţe se frământa. tragicul unei 
situaţii desnădăjduite. Renunţarea celor 

, două dame la limba lor de dragul nu ştiu 
căror străini tnchipuiţi, e semnul negru al 
unei stări de lucruri care ne umple sufle
tul de. nemărginită durere. Căci dacă opre
sorii noştri nu ne-au prea pus pe gânduri 
cu multele lor prigoniri, apoi ne tngrijo
rează nespus de mult constată.rile de felul 
de mai· sus. 

Sfânt adevăr e, că pânll când un neam 
ţine cu îndărătnicie la integritatea fiinţei 
sale şi până când tşi apără cu propria sa 
vieaţă limba strămo~ească - până atunci 
acest neam stă mereu în picioare, puternic 
ca un stejar pe care furtunile nu-l îndoaie 
şi torentele nu-l răstoarnă. 

1 

Până când neamul românesc şi-a apă
rat limba sa fără.mându-şi aproape intreaga 
sa vieaţă tntrn mântuirea aceleia, nu ne-am 
perdut o clipă nădejdea, ca. acest neam va 
înceta vreodata. de a fi. Dar când vedem, 
că urmaşii părinţilor martiri calcă tn pi
cioare moa~tele râmase dela aceia, când 
vedem, că chiar românii din Braşov, in 
cari răsuna odinioară entuziasmul sfânt al 
unei întregi pleiade de luptători· ai idealu
lui românesc in frunte cu Popasn şi in 
care tşi doarme somnul de veci Andrei Mu
răşianu, bardul nemuritor, care intr'o clipă 
de sfânta. inspiraţie a chemat atât de fru
mos pe românii din patru unghiurj tntru 
apârarea naţionalităţii şi a limbii lor -
când vedem, că fii acestor tnchinători la 
ideale aşa de puţin preţ pun pe moştenirea 
scump adunată - incepem eă bănuim, că 
la căpă.tâiul acestui neam se înfiripeaza. un 
posomorât cântec de lebedă şi că. neamul, 
care "se pare, că s'a luptat mai mult pen
tru limba, decât pentru naţionalitatea. aa", 

Pa. S. 

a abandonat această luptă. pentru a nu se 
mai însufleţi pentru nici una din celEI două. 
comori omeneşti. 

O astfel de mentalitate ciudat,ă nu 
poate avea decât numai un popor care şi-a 
perdut deja rostul înţelegerii proprii, care 
nu-şi mai dă seamă de originea sa ~i de 
memrea sa. 

Se impaca. o astfel de ~ituaţie cu in
stinctul de conservare al individului ca şi 
al colectivităţii? Putem noi românii trece 
peste o astfel de lege, pe care ni-o impune 
natura tnsă.şi - numai de dragul de a 
pieri? 

Ar fi prea trist pentru nişte "feciori 
de tmpă.raţi!" N u-i aşa d-le protopop dela 
Br~ov? 

-V 

Părintele R. Ciorogariu şi d. Vernescu · 
- ca martori · ·., . ·/~- ~) /L.:~ 

D. Sever Bocu tn articolul său "Pentru d. 
Al. Vaida-Voevod" din nr. 254 al "Tribunei" afir
mase următoarele: 

"Acum cinci ani, când cu chestia Vaida din 
cameră, au venit tn redacţia noastră tn timpul 
nopţii dd. Goldiş şi Pop, eercându-ne tn numele 
"disciplinei" nu numai să nu-i luăm apărarea, ci 
expresie verbis, "să-i dăm in cap" lui Vaida, care 
a făcut clubul de ruşine, căci nu-i adevărat că ar 
fi cetit versurile şi dânşii pe un om, care minte, 
nu-l pot susţine". 

In faţa acestei afirmaţii a d-lui S. Bocu îm
preună cu d. Pop am declarat in numărul 255 al 
"Românului", că niciodată nu am zia, ea "Tri
buna" să-i dea in cap d-lui Vaida, nici nu am 
afirmat, cA d. Vaida. minte. Vine acum d. Bocu 
şi declară foarte nevinovat, el "intrevederea noa
slrti de al unei "" awsese martori", 

Rămâne deci declaraţia mea şi a d-lui Pop 
in faţa declaratiei d-lui Sever Boeu. Şi fiindcă, 
cum spune d. Boeu, întrevederea noastră de atunci 
nu avusese martori, obiftea românească va avea să 
aleagă şi să judece, pe cine să-I creadă, pe mine 
şi pe d. dr. Pop, ori pe d. Boeu. Este însă lucru 
ciudat, că tntr'o redacţie atât de mare, ea cea a. 
"Tribunei" tocmai in timpul eu pricina să fi fost 
de faţă chiar numai d. şef-redactor Sever Bocu. 

Dar dacă d. Sever Boeu n'a avut martori la 
redacţie, ti sare tn ajutor iarăş cuviosul părinte 
R. Ciorogariu, care iscăleşte în "Tribuna" de azi 
o noul dtlclaraţie, precumeă eu intr'o convorbire, 
ce ~ fi avut pe atunci eu d-sa, i-aş fi spus d-sale, 
că d. Vaida a minţit. 

Ei, bine, părintele Ciorogariu nn spune ade
vii,rul nici in cazul acesta. Rămâne, bineînţeles , 
iarăş la voia oamenilor să creadă cui vreau. La 
tot cazul e ceva absolut nou in publicistica noa
stră de a face provocare la convorbiri intime intre 
patru ochi ori la vr'un chef. Dacă vom continua 
tn ehipul acesta, atunci aş avea să fac ~i eu sen
zaţionale descoperiri despre vorbe de ale părintelui 
R. Ciorogariu ori de ale altora, spuse aşa intre 
patru ochi ori in momente de voie bonă. Este 
adevărat, că duelanţii trebue să se desbrace până 
la o limită oarecare, dar sunt părţi ale imbrăcă
mintei, pe cari combatanţii n'au voie să le depună 
nici când se bat pe viaţă şi pe moarte. Eu vrea.u 
să păstrez această regulă nu numai a cavaleris
mului, dar a celei mai elementare bunăeuviinţi. 

Şi acum la "minciur~iţă". "Tribuna", vai mie, 
aduce şi în cazul acesta - martor. Cică a primit 
dela d. V erntscu, fostul meu redactor, o telegramă 
de următorul conţinut: "Posed scrisoarea lui Cehan. 
tn care mă roagă să insist pe ltingă Goldiş să-i 
dea restul pentru în jurii. A contul îl primise". 

Va să zică d. Cehan ii scrisese dlui Vernescu 
să insiste pe lângă mine să-i dau restul pentru in
jurii, căci acontul ti primise. 

Despre aşa ceva d. Verneseu niciodată nu mi-a' 
amintit nimic. Este o imposibilitate să-i fi scris d. 
Cehan în acest înţeles câtA. vreme d. Cehan ţine 
al scrie adevărul şi n'am cuvinte să mă indoiesc ., 
că d. Cehan ţine la lucrul acesta. E de altfel un 
curios eere viţios, tn care s'au prins domnii dela 
"Tribuna". In mentalitatea lor păcătoasl ei nu in
ţelei, oă daol de fapt d. C~han ar fi un bandit, 
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cum vrt>au d-lor să-I prezinte, făcândn-1 capahil ~<ă 
se facă pentru bani aRasin moral. atunci mă.rtnria 
unui asemenea individ e nuiA. ·Atunci cu act>laş 
drept aş putea eu in urmă să afirm, că tot pentru 
bani face şi pe mărturia tninrinoa.să. 

Declar din nott că nkiodată 1~ici eu~ nici "Ro
mânui" nu i-am cht d-lui Cehan absolut ni(i un 
ban. lmi vine să cred, că am de a face cu o bandi"i. 
organizată, care pentru bani buni s'a conjurnt s{l 
ridice împotriva mea toate murdăriile lumii. 

Să nu creadă însă domnii aceştia, că în ăst 
chip mă vor putea teroriza ori indiRpune făcându
mă să părăsesc îndPplinirea datorinţelor mele faţă 
de partidul national şi comitetul sflU executiv. Imi 
voi face datoria pîmă la sfârşit. 

Val'lle Hollli~. 

' 
Atentatele eu dinamită. Este o ocupaţie 

veche aceea a diferitl'lor cete de bandiţi echipate 
de !<tatl•lt:l vecine ale Turciei şi in special de Grecia 
şi de Bulgaria, de a azvârli în aer şinele de drum 
de fer şi în special, podurile ferate. 

Acum în toamnă, cu ocaii.Îa sărbătorilor Bai
ramului, Înt>ă asemenea atentate s'au comis pe o 
scară întinsă. Minii!trul de interne iu urma unui 
consiliu de miniştri care s'a ocupat de această che
tiune, a dat ziarelor un comunicat, prin care de
clară că atentatele din urmă, cari au avut loc în 
zilele sfinte ale Bairamului au fost puse la cale 
înadins ca să se întâmple simultan în mai multe 
părţi spre a provoca indignarea musulmanilor şi a 
compromite astfel, prin turburări, ordinea impe-
riului. 1 

In urma ml\surilor luate 1nsă de guvern, li
niştea a fost pe depl.m asigurată şi scepul crimi
nalilor dejucat. 

* 
Pntriarcbntul grec şi . aromânii. 

Nemulţumit cu acţiunea de până acum îm
potriva românilor-macedoneni , patriarhatul 
ecnmenic din Constantinopol a dat noui in
strucţii agenţilor săi, ordonând -o persecuţie 
fără de cruţare împotriva elementului ro
mân. Aceşti agenţi au primit dimpreună 
cu însemnate sume de bani venite din Gre
cia, ordinul de a extermina cu orice preţ 
mişcarea românească din Pind. 

In scopul acesta se -ştie că de mai 
mult timp există şi o înţelegere cu exar
hatul bulgar constituind astfel un bloc creş
tin care are de scop să zădărnicească si
linţele guvernului june-turc de a întroduce 
ordinea în ţară. Românii macedoneni nepu
tând face parte din acest bloc din cauza 
d~mă.niei ce li-se arată de către patriarh 
şi a simpatiei junilor-turci vor avea, în pri
mul rând, să sufere de pe urma acest~i ac
ţiuni revoluţionare. 

• 
Procesul asasinărU lui Zekf. De mai multe 

zile se desbate la Constantinopol procesul lui Zeki, 
asasinat în luna lui Iunie 1911, proces care pune 
într'o vie lumină situaţia partidului june-turc.· In 
cursul procesului s'au prezentat doi martori Lia 
bey, maior de artilerie şi advocatul Edem, cari an 
declarat că omorul se datoreşte partidului june
turc, şi in special lui Djavid bey, fost ministru de 
interne, amândoi, membri marcanţi ai partidului 
june-turc. 

· Victima, care era funcţionar al administraţiei 
datoriei publice ar fi fâcut din indemnul locote
nentului Şaban, meq1bru al comitetului june-turc, 
un raport dezastros isupra chestiunii financiare a 
lui Djavid, car!) raport ar fi adus căderea ministru
lui Djavid şi a lui Talaat solidarizat cu el. Din 
aceasta cau21ă o fracţiune a comitetului ar fi pus 
la cale şi executat moa_rtea lui Zeki. 

Djavid bey care este şi direct6r al zi'arulni 
"Tanin~ a r~-;puns într'o serie de articole acuza
ţiunilor. Totuşi faptul nn rămâne mai puţin carac
teristic pentru moravurile fracţiunilor politice din 
Turţia. 

* 
Partidul conservntor-democrnt si 

schimbarea _constituţiunii. După parti
dul liberal. rare ŞHl precilllat linia de ac-
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ţiune enunţând hotărîrea de a lupta pentru 
modificarea constituţiunii în sensul de a 
se lărgi dreptul de vot la toţi ştiutorii de 
carte, au urmat declaraţiunile d-lui Take 
Ionescu şi ale fruntaşilor partidului conserva
tor-democrat, care s'au protmnţat de aseme
nea pentru revizuirea constituţiunii şi pen
tru realizarea de reforme in sensul descen
tralizării administrative. 

O declaraţie importantă a d-lui Take 
Ionescu este aceea, prin care d-sa a arătat 
eă revizuil'ea se va face în acord cu parti
dul liberal; prin aceasta d-sa a făcut cu
noscut că există o înţelegere cu celalalt 
partid în această chestiune. 

O altă declaraţie este aceea prin care 
d-sa se declară împotriva ,1:1chimbării artico
lului 7 din constituţie, pentru a cărui mo
dificare luptă atât de mult "pumuntenii" 
din România. 

• 
Presa rusă şi declaraţiile ministrului eu· 

g-lez în chestiunea persană. Intreaga presă rusă 
împreună cu oficioasa "Novoie vremja" îşi arată 
suti:.:factiunea sa aQupra atitudinei lordului Grey, 
in che11tiunea persană. Numitul ziar aduce laude 
cabinetului englez spunând că în politicâ externă 
a dat intotdeauna probă de un perfect sânge rece 
şi de cea mai em•rgică fermitate. Criza marocană 
spune "Novoie Vremia" nu a fost rezolvată de cât 
gratie spiritului de deciziune al politicei E-ngleze. 
Aceste calităţi guvernul englez le afirmă. şi in che-
5tiunea nouă a l)ersiei. 

Această notă a presei ru::;e arată în chip evi
<h·nt "intenţiile curate" cu care Rusia îşi porneşte 
regimentele în Persia. 

* 
Din Seupcina sârbească. Impotriva obiceiului 

:-ău camera sârbească de data aceasta s'a grăbit ~;:ă 
ia în deliberare bugetul statului pe anul 1912. 
Aceastâ grabă se explică prin dorinţa ce o are de 
a-şi vedea bugetul votat spre a putea închide 
llcupcina, al cărei mandat expiră in curând, şi a 
putea dirija nouile alegeri. Altfel, dacă s'ar fi urmat 
obiceiul de a se întârzia până la sfârşitul sesiunii, 
era primejdie - dată fiind hotărîrea opoziţiei de a 
face tot posibilul spre a trânti guvernul - a se 
n·trage înainte de vreme şi a lăsa altei fracţiuni 
::arcina de a prezida alegerile. 

Bugetul pe 1912 prevede 130,856.230 de lei 
la cheltueli şi 130,867.924 la venituri. Excedentnl 
este deci de 11.694 dinari. Noul buget depăşeşte 
aşadar cu suma de 11 milioane pe acela din 1911. 

* 
Revoluţia din China. Regentul Ciun a în-

cheiat cu Juansikkai un compromis în înţelesul 
căruia el renunţă la rengenţă, urmând a se numi 
în locul său un consiliu de regenţă, care va fi 
compus n•:.mai din chineji. _ 

Scopul acestui compromis e păstrarea tronului 
pentru tînărul împărat. 

-La consulatul rusE'sc din Hankau s'a ţinut 
între deputatii revoluţionari- şi guvern o consfătuire 
de mare însemnătate Deputaţii guvernului au adus 
la cunoştinţă revoluţionarilor, că integritatea Chinei 
e ameninţată întrucât dinastia e hotărîtă a recurge 
la ajutor străin. Au fost rugati deci revoluţionarii 
să nu expue ţara unei intervenţiuni japoneze, care 
ar fi poate fatală, atât unora cât şi altora. Revo
luţionarii n'au cedat însă inzistărilor deputaţilor 
guvernamentali, ci au declarat şi de data aceasta, 
că nu vor face pace decât cu cQndiţia indepărtării 
dinastiei domnitoare. 

A apărut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
de Ion Oorun. 

Acest volum, · foarle folositor tuturora, rostă 
1 ror. 35 fil. La romande dela 5 exemplare în sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar,; librăriilcw 

se trimite şi în comision. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti, Calea Victcwiei 107. 

·' 
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Osâ;ndă binemeritată 
Alegerile deputaţilor clericali pentru congres 

din acest an vor fi adus cu sine şi prin alte părţi 
surprinderi, dar rezultatul zdrobitor din tractul 
Ciacovei va rămâne pentru totdeuna memorabil în 
analele luptelor date pe teren bisericesc. 

Căci în ziua de 30 noemvrie şi-a jucat ro
lul ultim un erou demn de compătimit al unei 
triste tragedii, a cărei persoană a preocupat ani 
de zile publicul românesc alarmat prin luptele din 
jurul episcopiei din Caransebeş. Este doar de ob~to 
cunoscută atitudinea neprecugetată a directorului 
seminarial dr. Olariu, care aruncându-se în bra
ţele lui Burdia, pe atunci slugă atotputernică a 
guvernului, din interese pur personale a acceptat 
pentru un moment principiul machiavelist, că 
"scopul sfinţeşte mijloacele" a primit candidatura 
contra unor bărbaţi atât de valoroşi a.i nostri şi 
spl.'ijiniţi de partidul naţional, cum au fost d. Fila
ret 1\olusta, dr. Traian Badescu, dr. Miron Cristea 
şi astfel a perdut doară pentru totdeauna, sim
patiile publicului românesc. In urma acestei râv
niri nebune după mitră a fost un lucru firesc, că 
publicul românesc să uite ~crierile compilate, ori 
originale ale părintelui JOlariu. A şi văzut si nodul 
în dânsul numai pe creatura grupării burdiste şi 
i-a şi dat după merit răspunsul potrivit., şi încă 
de repeţite ori, căci sîmţnl naţional atât de viu al 
bănăţenilor a invins şi de astădată pretinsul pa
triotizm local, eu care atât de adeseori suntem pe 
n~drept învinuiţi şi dr. Olariu deşi bănăţ.an, a 
căzut la toate trei alegerile. 

Ţinuta glorioasă a sinodului caransebeşan, 
care va servi pentru Vl'acuri drept document a 
\'Îrtnţ.ilor strămoşeşti, aparţine trecutului, dar râv
nirea cea mai proaspătă a părintelui Olariu este 
a prezentului. Dau publicităţii această nouă păşire 
a. acestui domn, căci din cele petrecute în Cia
cova rezultă fără îndoială, că părintele Olariu 
nici acum nu s'a lăpădat de ilustra familie 1 onescu, 
ale cărei porniri au adus şi aduc şi azi atâtea 
stricăciuni bisericii şi neamului. 

Publicul românesc din Bănat nu a uitat tncă 
uneltirile condamnabile a unor preoţi din tractul 
Ciacovei, cari înainte cu 3 ani la ameninţările 
doctorului Ionescu din minister, că dacii nu se 
vor conforma, îşi vor perde congrua, au trântit la. 
alegerile pentru sinod pe protopopul lor propriu, 
pe neuitatul nationalist de pie memorie Ioan 
Pinci. -- Preoţii de sentiment au regretat ulterior 
acest act nechibzuit al lor, eate a pus pe acest 
tract pentru un timp indelungat pecetea ruşinoasă 
a burdismului. Burdiştii, încurajaţi de acest succes 
momentan au cugetat să. pună. mâna pentru tot
deuna pe acest tract, de aceea au trimis de preot 
pe George Ionescu, (!rate cu cel din minister) 
într'o comună din tra.ct, crezând că, întăriţi astfel 
prin această santinelă, vor putea impune preoţimei 
din tract pentru totdeauna o atitudine corăspun
zătoare intereselor clicei Burdia.-Ionescu. 

Intre auspicii atât de mult promiţătoare a 
candidat apoi Olariu la Ciacova sprijinit fiind de 
susnumitul George Ionescu, de preotul Paul Cim
poneriu din Cebra (ceva nepot ori văr al lui Jlurdia) 
capelanul din Banloc Filip Pop (ceva fin al lui 
Burdia), socrul acestuia vestitul preot din Foeni 
~icolae Popa, vecinic certat cu poporenii, cu con
sistoriul şi cu sine însuşi şi încă vre-o câţiva 
~tâlpi puternici tot de aceeaşi categorie, cu un 
cuvânt o pleiadă aleasă după sprânceană, şi socie
tate deamnă de candidat şi vice-versa. - Nu a 
pregetat dr. Olariu să corteşiască pentru sine in
suşi urmând exemplul dat de . advocatul Ionescu, 
ale cărui manopere abia câteva zile de când au 
fost demascate tot in coloanele acestui ziar. 

A primit candidatura dr. Olariu contra ad
ministratorului ppresbiteral din acest cerc părintele 
Augustin Ghilezan, un tinăr inimos şi de senti
mente. curate, faţă de care preoţimea din tract şi-a 
dat ae atâtea ori espresie de iubire şi simpatie. _:: 
In scurt timp se va ţinea alegerea de protopop ~i 
părintelui Olariu sigur că i-se va fi spus, că preo
ţimea din tract se pregăteşte a da din nou espre
sie alipirei sale faţâ de părintele administrator; 
dar cu toate acestea a candidat, crl'zând, că preoţii 
vor fi trecut la ordinea zilei peste rolul urît jucat 
de d-sa în trecutul încă prea apropiat. 

Verdictul preotimei nu a întârziat. Preotii
conştii de chemarea lor au format o falangă pu
ternică, faţ.ă de care toate apucăturile Ionescu· 

J Burdiste au râmas zădarnice. Cercat-au aceşti pă-
I timaşi să capaciteze, au recurs apoi la terorizări, 
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folositu-s'au şi de aroganta lonesculească specifică, 
in care vlăstarul - santinelă a acesh•i familii a 
mers atât de departe, incât a voit să îndepărtPze 
pe administrator din sală pe timpul alegerii ~i ~<ă-1 
împiedeca în escrcitarra dreptului său constituţio
nal, dar toate au rămas zadarniu~. căci a fost şcris 
în cartea deştinului, că după sinodul electoral să 
urmeze şi preoţimea acestui tract, dintre cari mai 
mulţi foşti elevi ai părintelui Olarin, ca să-i de
clare, că burdif:lmul şi ~;fidarea organizaţiei naţio
nale sunt păcate atât de mari, încât nu se pot 
ierta ~a uşor. Preoţii din tract, conştii de chema
rea lor, an şters - doară pentru totdeauna - pe
cetea. bnrdismnlui de pe fruntea Ciacovei. Au de
clarat prin votnl lor, că o inimă românească. şi un 
caracter puritan le ofere mai mare garantie decât 
nişte cărţi tipărit<>, şi faţă de fostul candidat pen
tru episcopia din Caror1seheş dr. Olariu. a ales de 
deputat pentru congres pe părintele administrator 
Attgustin Ghilezan. Lupta a fost colosal de agitată 
in urma acţiunei neamurilor gălăgioase, cari s'au 
adunat în număr complet, aşa că numai o majo:.. 
ritate de iln vot s'a putut obţine fiindcă d. admi
nistrator s'a reţinut dela votare. 

Este de regretat, că părintele Olariu iar s'a 
dat de un<'altă în mâna Ionescu,Burdiştilor. Nu 
sufără îndoială, că acest fapt oferă pe lângă toate 
declaraţiunile contrare ale părintelui Olariu, o do
vadă nerăsturnabilă, că P. C. Sa plut('şte şi azi în 
apele Jmrdismului şi justifică convingerea acelora, 
cari dubitează şi azi în <(Urtlţl'nia intentenţiilor ace
stui dignitar bisericesc. 

Se dă de sine morala acestei carieri nimicite. 
Am ajuns, har domnului, atât de departe, că sim
ţul naţional al poporului românesc nu se mai poate 

· sfida din partea nimărui, fără ca cel rătăcit să-şi 
primească răsplata cuvenită. Va să zică totuşi a
vem ceva organizaţie, care se prezintă câteodată 
mai tari§ ca fierul. 

Oiacova, 30 nov. 1911. 

Pentru 

Coresp. 

Tribuna" 
" In. chestia convorbirei pe care un redactor al 

"Tribunei" a avut-o cu d. d"-. Teod()r Mi hali, la 
Bu.teni, "Romii nul" dă putinţa interlocutorului dlui 
preşedinte al clubului nostru parlmnentar să tnchee 
discuţia, - ca $ă nu rc?dă lumea. 

Lipsesc ma.rtori" pentru convorbirea aceasta, 
fiindcă cei·vre-o douăzeci de oameni cari "s'au pe
rindat prin camera" dlui dr. Aurel Grozda, şi tn
Btl4 d. dr. Grozda, · amfitrionul, aveau toţi altceva 
mai serios de făcut - "berea" - decât să as
culte spusele dlui dr. Teodor .Mihali, care obţinuse 
un interview ... 

/ 
Pe cuvdntul dlui dr. Teodor Mil~ali nu pu-

tem pttne~preţ pentrucă d-sa minte ("neagă"). 

Ne bucurăm apoi că însuş redactorul amintit, 
tn chestia asta, "nu va mai discuta", rchiar de ar 
veni tncă douăzeci de desminţiri". 

1'otuş am folosi şi ultimul mi;jloc de dova.dd 
ce ni-se indică, adecă mărturia colegilor săi din re

. dacţie; dar ni-e teamă că domniile lor - deşi n' a1t 
fost la Buteni - ar putea să "nege" cum a negat 
şi celălalt, adecă preşedinttle clubului parlamentar 
romdn .. _ 

Credem că s'a făcut destulă cinste! .. ~ 
Intrucdt p1ive.~t~ chestia în legătură cu Blajul 

tnţelegern din "Tribuna" că redactorul amintit cere 
scrisoarea iscălită care precizează ,'fi nu autorul riJn
durilor publicate în numărul 255 al "RomiJnului" 
cari nmnai amintesc. 

Nu ţinem să lovim în per~;oană, dar dacă 
persoana cere, se va publica scrisoarea, - după 
promisiunea dlui Goldi.~. 
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CORESPONDENŢE 
DIN ROMANIA 

Bucupes-ti 
' 

Jubileul soc. "earmen". - Interview cu el. 
D. G. Kiriac. 

Societatea corală "Carmen" a împlinit 10 
ani de existenţă. Acest mic jubileu este o sărbă
toare mare pentru cântecul românesc. El dovedeşte 
în primul rând că şi la noi arta superioară poate 
stimula spiritul de solidarizare, pentru înfăptuirea 
unor scopuri de ordin curat sufletesc. 

Caro I'Ste opera măreaţă pe care, într'un 
timp atat de l"curt, a realizat-o această societate se 
ştie. Ea a desgropat cântecul naţional românesc, 
1-a îmbrăcat în haina artistică a armoniei, şi l-a 
făcut să răsune, în toată strălucirea lui melodică. 
:Mulţumită societăţ.ii "Carmen", s'au popularizat la 
noi, sgud uitoarele doine şi răsuncte ardeleneşti; 
mulţumită ei Ardealul răsună azi de veselia sau 
duioşia cântecelor naţionale dela noi. Societatea 
"Carmen" este aceea care In 1905 a sguduit Lu
goşul maestrului Vi du şi al marelui Brediceanu; 
care a smuls admiratia tuturor vizitatorilor expo
ziţiei româneşti din S1 biiu; care a adunat la 1906, 
în,-timpul expoziţiei jubilare, pe toţi cântăreţii ro
mâni, de aici şi de peste hotare, sub acel~ steag 
de armonie şi entuziasm artistic; şi care, în sfâr
şit, la 1907, a smuls toate florile frumoasei Buco
vina pentru încnnnnarea triumfului deplin al cân
tecului nostru naţional. 

Din entuziasmul curat al câtorva iubitori de 
artă s'a închegat soc .. "Carmen", entuziasm cald, 
nestăpânit a desfăşurat totdeauna activitatea ei bo
gată. Şi tot entuziasmul a fost singura r~plată a 
sforţărilor ei de până acum. Cu prilejul jubileului 
pe care "Carmen" îl sărbătoreşte anul acesta, d. 
D. G. Kiriac, maestrul acestei societăţi a fost nu
mit inspector general al muzicei şi al conservatoa
relor din ţară. 

Am crezut că, cu aceal"tă ocazier va interesa 
pe cetitorii RomAnului o convorbire cu d. Kiriac. 
privitor la începuturile societăţii Carmen precum şi 
la trecqtul d-sale artistic. -

* 
De o jumătate de .ceas stau de vorhă cu mae-

strul care a isbntit să creieze un prestigiu atât dP 
strălucit cântecului românesc. Câte amintiri îndu
ieşătoare! Ce stăruinţă desfăşurată! Maestrul e cam 
obosit de muncă multă. Totnş face încă o sfortare 
şi continuă. 

- Eram în clasa II-a gimnazială când am 
auzit pentru întâiaoară corul dela biserica Doamna 
Bălaşa. Mi-a plăcut atât de mult încât am lăsat 
smeul şi arşicele şi m'am înscris in cor. Colegii 
m'au dus la Conservator, iar mai târziu tot în to
vărăşia lor am început să studiez secretul de a 
intra la teatru ... fără bilet. Mi-a plăcut şi-mi plac 

. mult artele în general. 
Mai dragă mi-a fost însă totdeauna muzica 

de ansamblu şi mai ales corul. 

D. Kiriac este, între muzicanţi, o adevărată 
raritate. D-sa este şi licenţiat .în drept. Om cu o 
cultură deosebită, maestrul Kiriac şi-a petrecut 
anii tinereţii in mijlocul unui cerc de ~tişti şi 
intelectuali ca Gherea, Vlahuţă, Carageale, Dela
vrancea, etc. 

- Deaceea, fiind hin~ pregi'ltit, - îmi spu
nea d-sa, - şi găsind exemplu bun la aceşti mari 
artişti în mijlocul cărora am petrecut atâta vreme, 
nu am vrut să fi9- în artă numai im individualist, 
ci am făcut toate sforţările de cari am fost în 
stare, pentru ca a.rta pe care am îmbrăţişat-o să 
slujească drept mijloc de cultură şi propagandă. 
Instrumentul cel mai potrivit pentru indepli
nirea unui asemenea scop, era muzica tn massă, 
corul. 

Aceasta explică de ce, iupll.ce şi-a luat li-

• 

cenţa în dr('pt, în loc să îmbrăţişeze o carieră ad
ministrativă. sau să intre în magistratură, s'a dus 
la Pari~ !<pre a-şi continua studiile muzicale la 
cons('rvator ~i la Scola ca.ntorum, unde se ocupi!. 
mai cu deo~ebire de muzica populară şi cântecul 
religio;~. 

Dupăce, graţie diferitelor sale concerte, s'a. 
stabilit şi la. noi, prin inţelegerea tuturor, că mu
zica în biserică trebuie să păstreze caracterul de 
rugăciune, iar nicidecum de concert, începe ttă ~e 
ocupe de muzica populară naţională. Şi astfel, 
la 1901, întemeie, împreună cu o seamă de prie
teni şi elevi entuziaşti societatea corală "Car-

" men. 
- Societatea "Carmen" - continuă d. Ki

riae - a avut fericirea să poată atrage atentia 
elitei noastre sociale asupra frumusetilor muzicale 
ş.le poporului român şi să popularizne acc:;te fru
museti în cercuri cât mai înfinse. Mulţumită acti
vităţ.ii acestei societăţi, opera de armonizare a cân
tecelor nationale, întreprinsă cu atât succes în 
Ar~al de Gh. Dima, 1. Vidu, Mureşt•anu, Bredi
ceanu, etc. se urmează şi la noi. Şi tot mulţumită 
soc. "Carmen" azi cântecele naţionale sunt bine 
primite în toate saloanele. Dar opera cea mai mare 
pe care am flicut-o şi de care îmi voi aduce 
aminte totdeauna cu o vie emoţie, - a incheiat 
d. Kiriac, - a fost strângerea tuturor corurilor 
româneli!ti din Ungaria, în timpul expoziţiei ro
mâneşti dela 1906, sub acelaşi steag de înfrăţire 
artistică. 

Bucureştenul. 

DIN GERMANia 

BePlin. 
Conflictul actual dintre Germania şi Anglia, 

e comentat 1n cele mai felurite chipuri. Iată cam 
ce fel se exprimă de pildă un cunoscut jurnal ofi
cios de aici anume "VossÎ11che Zeitung". Intr' un 
articol da fond, spune între altele, că discursul se
cretarului de stat englez, parc a fi foarte intere8ant, 
dar el n'a exprimat nimic nou in afacerPa conflic
tului şi relaţiilor anglo-germant-, ce n'ar cunoaşte 
şi Europa întreagă. Căci Sir Edtl'ard Grey n'a făcut 
alta, decât a întărit conform ndevărului, zvonurile, 
cari privinu măsurile luate de Anglia împotriva 
Germaniei şi cari şi din altă parte, au fost afir
mate, anQme de von Kindeden- Wiichter. Prin ur
mare este arlevărat, că guvernul britanic a . contra
pus d .... elaratiei Germaniei din 1 iulie, prin care se 
făcea cunoscut, că ea n'are intenţia să ocupe portul 
Agndir, - o neîntreruptă neîncredere, pret.inzând , 

incontinuu noui asigurări; e adHărat, că ef a co-
mtmi.cat precis la 4 inlie ambasadorulr1i german. 
faptuL că Anglia îşi rezervă pentru sine dn•ptul de 
controlă asupra acordului franco-german, ca 011 

cumva prin el să se iigneMcă interesele Angliei; e 
adevărat, că Anglia a fost la 24 iulie prin veşti 
str:ăine neliniştită, în privinţa ocupării portului prin 
vasul Germaniei. .,. 

Grey, în discursul său a ro~ tit" , între altele, 
următoarf'a frază: 

"Cu toate astea., adecă cu cele ce au premerC~, --· 
s'a f:lăvârşit pacea între Germania Şi Franţa, ceeace 
le face cinste diplomatilor ambelor părţi belige
rante". 

E adevărat! Cu toat:\ încurcătura pe care o 
proiecta s'o facă cabinetu) englt'z, acordul franco
german a reuşit, argument.ându-se astfl:'l precis in
tenţiile pacinice şi iubitoare de linişte ale acestor 
două puteri! Iar deoarece Grey, voia cu orice preţ 
să-şi asigure mednlia sincerităţii, eare nici nu i-se 
poate dt"trage, aruncă la urmă încă o săgeată ascu
ţită, asigurând Franţa şi Rusia, că ~nglia ·va sta 
într'ajutor acestor puteri, în cazul când ar fi stă
eate de-o a treia putere inimică, m•putându-se reţi
nea de-a declara, chiar următoarele: 

• 
magazin 
copii . A r a d, strada J ozsef-foherceg 3. 

_ (viz-a-vis de statua lui Koasuth). 

de 
M. BRAUN 

haine bărbăteşti Şl 

Mare depozit spre ales. Preţuri ieftine. - Despărţământ 
d~oi_ebit pentru comande după mtlsurit. 

i· 
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"Daci\ Germania voieşte, sll. fie tare, dar nu 
agresivă, peste trei sau patru ani va înceta abso
lut, oaişice sgomot despre un eventual mare răsboi 
european". 

Sau cu alte cuvinte, conform opiniilor lui 
Grey, Germania ar trebui să mai dea dovadă de 
vr9-o câţiva ani, de modestie, ca să. fie înlăturat în 
fine pericolul răsboiului. 

Cu această analiză tnsll. a discursului lui Grey, 
să nu fie adusă în legăturii. circumstanţiară, nici o 
critică a politicei engleze, deoarece pentru decur
gerea lucrărilor nu există nici un pericol chiar şi 
dacă Anglia se menţine şi mai departe în rolul 
unei astfel de posiţii de apărare, ameninţătoare? 
destul eli. Britania mare îşi ascute colţii şiJnaintea 
şi şi la spetele Germaniei, fapt pe care-1 admite 
cu drag aproape intreg parlamentul german, fă.
când escepţie doar' radicalii şi socialiştii! Se 'nţe
l~?ge că pacea păstrată şi aşa, deoarece atât Franţa 
cât şi Rusia de mai nainte deja nu vor avea nici 
o poftă, ca să primească ajutorul· de arme, ce li 
se oferă cu atâta marinimositate. 

Dar afară de asta fără de un aliat puternic 
pe uscat, n'ar cuteza chiar nici prea iubitorii de 
războiu "Singoes", un joc de-a armele. 1 

Acestea nu vor fi decât şanse triste atât 
pentru Germania, cât şi pentru aliatul său dela 
Dunăre. După descoperirile, ce s'au făcut în de
cursul verii, la Berlin şi Londra, se poate privi 
limpede şi în caleidoscopul politicei Austro-Unga
riei. Se ştie anume astăzi sigur, că. Austro-Ungaria 
a fost înştiinţată despre plecarea -vaporului de 
război "Panther" spre Agadir, în timpul când va
porul se afla deja pe drum, adecă in acelaş timp 
ca şi celelalte puteri mari. Faptul acesta a fost 
stabilit de curând, fiind inspirat de oarecine în
tr'un local de bal, la liena. E importantă şi o 
altă veste încă. La începerea tratativelor, Germa
nia şi Franta şi-au promis reciproc cea mai strictă 
discreţie. 

La Berlin, secretul era p!l.strat ca o vino
vat de mare sfinţenie, aşa încât cabinetul din 
Viena, conform unei declaraţii exprese fll.cute de 
Kinderlen-Wăchter, în Comisii, n'a putut afla ni
mic despre decurgerea tratativelor diplomatice. La 
Paris a fost altfel. Grey, nu se sfieşte sll. declare, 
că era informat pas de pas dela Paris, despre de
cursul tratativelor. Presupunerea se poate estinde 
chiar şi asupra guvernului rusesc, care iară.ş 
putea. fi informat pe deplin, în cât privea se
cretul. Dar cel puţin cu ajutorul Angliei, lucruri 
prea insemnata peste tot nu a prea fost ţ.inută la 
o distantA nu prea de invidiat ! Mai rămâne de a 
constata dacă guvernul Germaniei, a lucrat con
form expiraţiilor şi intenţiilor imperiului corect 
sau nu! 

Motivele sale sunt uşor de priceput: el voia, 
ca prin ţinută corectă şi eerioasă să constrângă 

. Anglia, ca să nu se amestece pe faţă şi sll. nu facll. 
pe profesorul sau pe judecătorul paşnic. ' Sau cel 
puţin Germania şi-a. ţinut de o posibilitate, ca si\ 
se readucă ieşirile guvernului englez, tntre margi
nile lor legale, ceeace într'un moment potrivit a şi 
fost' dus exact la îndeplinire. 

Lucrul ăsta şi-a avut şi partea sa nefavora
bilă., neputând cabinetul din Viena sll.ri, la timp 
potrivit, lntr'ajutor clientului sll.u. In decursul ve
rii şi al toamnei, au fost semnalate felurite temeri 
în Germania, despre absoluta tăcere observată de 
guvernul austro-ungar, a că.rui pll.rere nu s'a pu
tut ceti mai clar in presă, uitându-se tn felul ace
sta. serviciile, pe cari i-le-a. adus aliatul său odini
oară în afacerea crizei anexărei Bosniei. Sau cel 
puţin aşa. obicinuesc sl se exprime adevăraţii ade
renţi ai triplei-alia.nţe, din Austria. 

Obiectiunea aceasta trebue acum totuş să fie 
mărginită între anumite hotare. 

E greu, ce-i drept pentru o putere mare, de 
a sprijini pretenţii a căror formă. şi conţinut erau 

· sau deloc nu numai prin veşti jurnalistice puţin 
· demne de credinţă, cunoscute. 

Relatiile dintre ambii aliaţi n'au fost schim
bate, afară de o singură consecvenţă, ce avea sii., 
urmeze la încheiert>a acordului franco-german. Prie· 
tenii Franţei, imtruaţi de mai înainte în conţinu
tul său; n'a. avut lipsii. de o chibzuirEI mai înde
lungă a condiţiilor; cabinetul din Viena cunoscân
du-1 însă abia din documentul autentic, avea lipsă 
ca să esamineze mai întâi chestiunea şi apoi aă.-şi 
exprime opiniile sale. 

Nu există de a.ltfl'll nici o îndoială. în con
simţământul Austro-Ungariei, prin care apoi che
stiunea va fi desigur încheiată. 

ROMANUL 

E de discutat insll. faptul, ci\' întârzierea ca
binetului berlinez, din punctul de vedere al tf'hni
cei diplomaţiei, e de recomandat? 

Spre fericire relaţiile celor doi aliaţi sunt aşa. de 
trainice, încât comparl'iri şi chibzuiri de acestea, 
nu vor lăsa în nici o parte urme mai adânci. Din 
nou însll. iasă la iveală faptul, eli. pentru nici una 
din ambele părţi, nu este favorabil ca unicul sll. fie 
ţinut în nesiguranţă, căutându-se în taină chezăşia 
succesului. 

Amiciţia. lor trebue să. fie cu atât mai sinceră 
cu cât vor dura mai mult încordările cu Anglia. Şi 
chiar şi în chestia. rii.zboiului pentru Tripolitania, 
e de lipsă o tnţelegere reciprocll., deoarece dacă 
rll.zboiul se va întinde peste iarnll., pânll. la primă
varll., cei doi aliaţi vor fi necesari unul celuilalt. 

Corespondent. 

DIN BUCOVINA 

CePn.ă.uţli 

Prlmtl fulgi. Un Vlaicu-Bucovinean. Obrăz· 
nlcie jidovească. 

A fost o toamnă, cum de mult nu mai avu
sem. Zilele frumoase şi calde şi nopţile senine te 
făceau să crezi, că de astădată n'o să mai vinll. 
iarna viforoasă.. Era atâta linişte in naturll., de 
par'că a.dormiseră toate vietăţile. 

Dar înainte de câteva zile cerul senin se po
somori şi o ploaie deasă începu sll. bată în zidurile 
oraşului. Rea prevestire! Ştiam, că în curând o să 
urmeze omătul care va. îmbrăca în haină albll. in
treaga naturll.. 

Primii fulgi îşi căutarll. şi ei adăpost pe acest 
tărâm. In scurt timp zăcea totul sub zăpada albll.. 
I>omii păreau înfloriti şi numai din când în când 
scuturau ramurile cristaline. Câte un vrăbioi trist 
şi zgrebulit (căci numai el a mai rll.mas) îşi ia 
zborul prin oraş, doară şi-ar umplea guşa cu nişte 
grăunţe. 

In fata acestei schimbrlri rapide a vremii stau 
nedumerit şi mii. pierd tn marea gândurilor. Pe di
naintea ochilor mei defilează anii copilll.riei mele, 
plaiurile frumoase, pe cari mi-am resfăţa.t începutul 
tinereţii şi acei moşnegi, din a căror gură am auzit 
în timpul iernii primele poveşti şi basme. 

Sunt încredinţat, că. şi acu stă moşneagul nins 
de neaua bătrâneţelor la gura sobii, povestind de
spre Cosinzene, Feţi frumoşi, balauri etc. nepotei
lor, cari stau cu gura căscată, ascultând cu evlavie 
glasul tremurător al bătrânului. 

* 
Un Via.icu bucovinean. Sub acest titlu citim 

de un timp incoace rînduri tn ziare, cari ne aduc 
numai laudă şi cinste. E vorba de tânărul student 
Dimitrie Rusu, care prin mintea agerll. şi-a câştigat 
un bun nume. Dânsul a făcut mai multe a.eroplane în 

, vieaţll., pe cari le-a şi patentat. De prezent petrece în 
Wiener Neustadt, unde lucreazll. cu mult zel la con
struirea unui nou aeroplan. Daci\ va izbuti şi cu 
aceasta, desigur, ·eli. d-sa. va fi pus tntre acei băr
baţi ai neamului nostru cari au adus servicii ne
pretuite omenirii întregi pe terenul invenţiilor. E 
destul de dureros, dacă trebuie sll. amintesc, că a
cest tânăr plin de · speranţe n'a fost ajutorat de 
fruntaşii noştri din Bucovina. Adeseori s'a îndreptat 
cătră dânşii, dar n'a fost ascultat şi a trebuit sii. 
îndure multe nevoi, cari îl opriau dela ţinta sa. 

E ve~nic acelaş lucru. Când avem un om 
genial tn mijlocul nostru, nu ştim a-i da atenţi!' 
cuvenită. Abia când dispare din rândurile noastre, 
vedem, că respectivul n'a fost un simplu muritor, 
un om, care n'are dosar la nici o faptă tnsemnată, ci 
un om, cll.ruia îi închinăm numere de ziare, îi con
sacrăm amintirea în articole elogioase sau îi ridicăm 
şi statue. Dar acestea. toate, dupăce pământul şi-a 
luat tributul, iar sufletul sh planează. asupra ace- . 
stui neam,. care nu ştie sll.-şi preţuiască oamenii 
mari. Dacll. nenorocirea cunoscutului literat Dimitrie 
Anghel a numit-o cineva "Ironia vremurilor", putem 
numi desinteresul celor mari şi cu bani faţă. de d. 
Rusu "Ironia oamenilor". 

* 
Cât de periculoşi sunt ovreii, acei oaspeţi ne-

chemaţi în presă, au documentat alţii prin studii 
amănunţite. E foarte curios felul lor de a scrie şi 
a trata unele chestii, cari adeseori nu stau în com
petenta lor. Nu ştiu 'însă., ce voiesc aceşti cuconaşi 
dela noi?! Cel mai mic incident le oferll. prilej sll. 
arunce tntreg noroiul •uftetului lor decăzut aanpra 

... 
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neamului nostru. Indeosebi'. nu se pot impll.ca cu 
acei "Bauer", cari se trezesc din somnul lor adânc 
la o viea.ţă. nouă. Li-e teamă., se vede, că nu vor 
mai avea pe viitor pe cine exploata.. 

Intrând ieri tntr'o cafenea, mi-a cll.zut tn mânii. 
"Czernowitzer Tagbla.tt". Frunzărind acest ziar 
iudeo-german, am dat peste o notiţă. reprodusii. din 
alt ziar, firE>şte tot de acest soiu, cu următorul eu
prins: Ţărani fa.natiza.ţi de agitatori daco-romani 
au pll.truns înarmaţi tn localul şcoalei din Szent
Andrâs (comit. Hunedoarei) şi au distrus-o etc. etc. 

Minţiţi, oameni lipsiţi de adevăr! Acei ţă.rani" 
au cerut de sigur ani dearândul, să. li-se dee ceeace 
le aparţine cu dreptul. Dar dreptate&·· a tntârziat 
de astădată prea mult. Răbdarea are tncă odată 
sfârşit. 

"Şi dacă. dreptul cu bine nu-l poţi scoate 
Ia arma 'n mânll., arma-ţi dll. dreptate". 
Noi, distinşilor gazetari ovrei, ne apărll.m ne

voile, limba şi moşia strămoşească, iar voi vânaţi 
numai banul cosmopolit. Voi aţi fost totdeauna aliaţii 
duşmanilor noştri, cari caută să ne desnaţionalizeze 
cu orice preţ. lnsă oricât veţi striga voi şi vA veţi 
supăra, noi vom urma calea noastră, care ne Ta 
duce la isbândă sigură. 

Răsboiul italo-turc 
Agitaţia presei vieneza contra Italiei. - In· 
tarirea Salonicului. - Chestia Dardanelelor. 
- Aqitaţia presei italiene contra generalului 
Gotz-paşa. - Regele italian la graniţa au
striaci'J. - Chestia triplei alianţe. -. Im·i
nenta demisie a ministrului de rasboi turc. -
Intreruperea comunicaţiei de telefon .~ tele
qraJ. - Negocierile pentru pace întâmpină 

dilicultdţi. 

In sfâ.~it azi trupele italiene au ob
ţinut un rezultat de importanţă decisivă. 
După o luptă înverf?unată ele au ocupat 
oaza mare de lâ.ngă Tripolis. Invingerea a
ceasta are pentru italieni o importanţă în
doită. Atacurile continue ale arabilor contra 
Tripolisului impiedecau înaintarea armatei 
italiene, ti paralizau m~carea liberă., iar 
asalturile nocturne potenţau nespus de mult 
nervositatea soldaţilor. Prin alungarea ara
bilor din oază, italienii au câ.f?tigat cale li· 
beră spre de~ert. De altă parte prin faptul 
acesta italienii au tăiat definitiv linia de 
comunicaţie a arabilor cu marea, de unde 
ace~tia încontinuu primeau şi ajutor din 
Tunis. 

Agitaţia prel'lei deneze 
eontra Italiei 

Viena. - Ziarul "Reichspost" se agită 
contra Italiei. Ziarul publică o telegramă. 
din Londra, în care se spune, că Italia işi 
va întinde ră.sboiul în Balcani. Ziarul atrage 
atenţiunea, că. nu se mai poate increde ni· 
meni in Italia. 

* 
Viena. Cerându-se injormaţiuni în 

cercurile italiene asupra telegramei primite din 
Londra de catre ziarul "Reichspost" dupd 
care Italia ar fi tncunoştiinţat puterile, ca va 
întinde rdsboiul în Balcani, ştirea nu a fost 
desminţitd. 

D'Annunzio pleaeă pe eAmpnl 
de răsboiu 

Roma. - Gabriele D'Annunzio a adresat zia
relor o scrisoare prin care declarll., că vrea să plece 
pe câmpul de răsboiu pentru a culege impresii 
pentru o operă poetică patrioticA.. 

Intărlrea Salonleulut. 

Belgrad ... - Ziarul "Politika" anunţă., oă 
Turcia a luat ·toate milanrile pentru tntArirea Sa· 
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lonieului tn contra unui eventual atac al flotei 
italiene. 

Chestia Dar(lanelelor. 

Gonstantinopol. Consiliul de mini~tri de 
ieri a hotărît, că după desbaterea dorinţe
lor Rusiei în chestia Dardanelelor va adresa 
ambasadorilor săi dela curţile puterilor un 
circular, tn care va spune următoarele: 

"In situaţia răsboinică actuală guver
nul otoman î~i rezervă cea mai deplină li
bertate de acţiune, ca din caz tn caz să 
procedeze tn conglăsuire cu interesele sta
tului. Turcia nu se simţeşte obligata sa res
pecte astjel de tratate, pe cari însdşi puterile 
ntt le respecta". 

Agitaţia presei Italiene contra 
generalului Golz·paşa. 

Mila.no. - Ziarele protestează in contra fap
tului, că generalul Von der Golz-paşa ·face colectă 
pentru "Sem il una" şi conduce expediţia de ajutor. 
Ziarul "Stampa" tnvită pe împăratul Wilbelm să 
interzică aceasta generalului său. 

Regele Italian la graniţa 
austriacă. 

Viena. - Agenţiei Herzog i-se anunţă din 
Milano: Acum de curând regele Victor Emanuel a 
petrecut tn nemijlocită apropiere de graniţa au
striacă şi a privit fortificaţiunile dela graniţă. Regele 
a f~eut apoi o călătorie pe lacul Garda. El a fost 
insoţiţ de prinţul abruzilor, care petrece în concediu 
până la sfârşitul lui decemvrie. 

Chestia Trlplel·allanţe. 

Paris. - Dnpâ ~tirea "Agenţiei ita
liene" în chestia reînoirii ori disolvării 
triplei-alianţe nu s'a adus încd nici o Jwta
rire. In prezent între Maj. Sa împăratul 
Franci.sc Iosif, împăratul Wilhelm ~i între 
regele Victor Emanael decurge un schimb 
des de scrisori în chestia reînoit·ii tt··iplei
alianţe. Conţinutul acestor scrisori este ţinut 
în cel mai strict secret. 

Iminenta demisie a mi· 
nistrului de răsboi ture. 

Constantinopol. - In cercurile politice de aci 
circulă eu perzistenţlt svonul, el\. ministrul de răsboi 
va demisiona. 

Iutrern}H'rea comunicaţiei 
de telefon ~~ telegrat'. 

Londra. - "Daily News" anunţă, el\. ieri 
noapte la ordinul guvernului italian comunicaţia 
tk telefon şi telegraf dintre Italia şi Elveţia pre
cum fi dintre Franţa deodată a fost tntreruptă. 
Numitul ziar crede,, că au avut loc evenimente 
importante, cari apoi au deterntinat guvernul ita
lian ad. ia dispoziţii atdt de extraordinare. 

Negoelerfle pentru pace 
intâmptuă dltleultăţJ. 

Viena. - Negocierile pentru pace 1n
tâmpinâ dificultăţi foarte mari. Turcia nu 
vrea cu nici· un preţ să recunoască Italiei 
anexarea ~i cere ca negocierile să ~ fie fă
cute pe baza recunoaşterei suveranităţii ei 
asupra celor două provincii africane. 

Aceste condiţiuni Italia declară că nu 
le poate admite şi că va trebui să re
curg!i. la o acţiune navala. contra tnsulelor 
şi porturilor din Turcia europeană. 

Situaţia dupâcum se vede e departe 
de a se clarifica. 

ROMANtft Pa. 7. 

Litere - Arte - Ştiinte 

S'au scornit barbare vânturi ... 

S'au scornit barbare vânturi 
Şi-o luard catre sud, 
Au pO'rnit cu gânduri rele 
Dat· d-e-abia se mai aud. 

Caci vdzura 'n drum pe draga 
Stând pe gânduri în pridv01· 
Şi 'ntr'atât sa zapdcird 
Ctt-şi uitard planul lor. 

In inima pădurii 
de Const. A. Oiulescu 

De cum intri in inima vâleelei Cobrenilor. 
cam în apropriere de "Stâna lupului" simţi cu~ 
te fură liniştea pustiului. 

Dacă laşi tn stânga cl\.rarea ce urcă spre 
piscul Gurguiului şi porneşti razna către gura vâl
celei, lumina se micşorează. treptat, treptat. O ră
coare plăcută se ridică de sub bolţile nepătrunse 
de razele soarelui, sub care se ascund în timpul 
zilelor de vară, dihăniile eodrului, care eolindă 
toată noaptea împrejurimile. Isvoare limpezi aleargă 
prin făgaşe năpraznice, cu maluri. înalte, făcând 
prin murmurul lor şi mai de temut pacea necu
prinsului. 

Cum scapi tnsă de sub pletele eodrului, pă
durea de fagi şi mesteceni se ră.reşte, zările se 
deschid, iar lumina îţi nă.văleşte în ochi, orbitoare. 
Pare că ieşi din adâncul pământului. 

De-ţi arunci acum ochii printre culmile de
părtate, vezi ici o eramă de vie, dincolo lanuri 
întinse de grâu şi păpuşoi; iar de-alungul zăvoaie
lor de răchiţi se zâreşte sclipind apa Olteţului, ca 
un isvor de argint topit, în bătaia soarelui. 
Sate împrăştiate, fumegă peste umerii dealului Vâr
lenilor, şi cu cât mergi mai departe, cu atât pus
tietatea rămâne mai in urmă ... 

In aste locuri sll.lbatice, mi-am petrecut anii 
copilăriei, tntovără.şit de Petrache al lui Badea 
Răsură, zis şi Mustăeioară. de argint. 

Era băiat bun şi chipeş Petraehe. Bine legat 
şi mai răsărit ceva decât mine, intrase în al două
zeci şi cincelea an, pe când eu aveam de-abia 
şaptesprezece. Totuşi, ne intelegeam de minune ... 
Plecam din zorii zilei la vânătoare. Colindam, pă
durile şi dumbrbile, treceam prin subaturi cu tu
fişuri dese, şi ocoleam tocmai pe la bălţile n~gre; 
iar pe vremea când începea să lăeră.meze lucea
fărul de-asupra dealului, coboram şi noi către sat... 

Aşa de mult' se obişnuise Petraehe eu po
recla de "Mustăeioară de argint"' că nu-ţi mai 
răspundea, când îl strigai altfel. Dar, ii era şi po
trivită vorba asta, căci avea o mustaţă neagră eu 
luciri de cărbune stins, şi alta bălană ca firele 
de argint ... 

Pare că-i aud şi azi glasul in revll.rsatul zo
rilor, insoţit de o uşoară bătaie la geamul care da 
in grădină.: 

Scoal' domnişorule, că uite răsare soarele, şi 
iepurele s'a pitit de mult ... 

Cât ai clipi din ochi, mă. îmbrăcam şi porneam 
la drum. De multeori nici nu răsărea soarele, şi 
noi trântisem un iepure la traistă ... 

Era vrednic, Revoie mare, la vânătoare, Mu
staţlt de Argint. Se ţinea de câne prin pădure, cu
treerând meleagurile, bătând mărăcinişurile, şi sco
tocind toate bălăriile. Cum, şi ce fel, îmi trimetea 
mai in fiecare zi un iepure, ori o vulpe în bătaia 
puştii. Iar când se întâmpla să scap focul, mă do
jena toată ziua ... 

Era vara pe sfârşite. Nu plouase de o lună şi 
mai bine. Zilele erau tot călduroase, năbuşitoarl'. 
Nici un strop de roauă nu cădea in timpul nopţ.ii, 
aşa că la pădure nu mai era chip să găsim ceva. 
Din astă pricină stăteam mai mult pe acasă ... 

Intr'o dimineaţă, pe când răsărea soarele din 
dosul eulmei Gurguiului, mă pomenesc cu Mustă
eioară de Argint la mine. 

Intre altele, mi-a spus că în dunga pădurii 
Cobrenilor, cam in apropiere de Balta-neagră, a 
descoperit ceva bun pentru noi. Acolo, se aflau doi 
nuci bătrâni, ca la depărtare de două-sute de paşi 
unul de altul, iar alături de ei câte un scoruş 
sălbatic, de cari se agl\.ţaseră nişte agurizari, răsrt
riţi cine ştie cum in aceste locuri. Ciorchinile de 
struguri, atârnau ca nişte lacrămi, tocmai pe vârful 
seoruşului; iar frunzişul verde, eu nenumărate tul
pini <le viţă sălbatică, îl îmbrăcau pe toate părţile 
intr'un fel de manta largă, de nepătruns... Aci se 
adunau mierle, sturzi şi grauri, ca să ciugulească 
boabele de struguri din agurizari. 

Ne-am vorbit atunci să ne ascundem fiecare 
sub cele doul\. bolţi din preajma nucilor, şi de acolo 
să pândim păsările, cari veneau la struguri. Aşa. 
am făcut. Şi toată ziua: poe, poe; plecam în fiecare · 
seară cu traista înjumătăţită de mierle şi grauri. 

Ne-am dus aşa în aste locuri, vre-o trei bă.p
tămâni în şir. Nu ştiu cum se făcea, dar cele mai 
multe focuri le trăgeam eu. Mustă.cioară de Argint, 
lăsa să treacă. zile întregi, Şi nu descărca nici un 
foc. Era bucuria mea. Dar, când îl intrebam seara, 
c?~ se face că el nu are noroc, îmi răspundea 
razand: 

Am noroc în altele, domnişorule. Şi apoi 
locul dumitale e şi mai bun ca al meu. Acolo, bat 
mierlele ca albinele la stup ... 

Il ascultam nedumirit, şi ml\. uitam în ochii 
lui negri, lăcrămaţi. Visător, privea spre tntuneri
cul tufarului, de unde par'eă tot a.~tepta să-i ră
sară o fericire pierdută, un ideal sburat! ... 

Intr'o noapte, dedese o bură de ploaie. Se 
mai ră.eorise pământul. In zorii zilei Mustăcioară 
de argint a fost la mine. Mi-a spus că nu mă 
poate însoţi in ziua ceia la vânătoare, fiindcă e 
chemat cu ordin la subprefectură. Am plecat 
singur. 

Când am ajuns pe culmea Cobrenilor, răsărea 
soarele. Un foc de raze vierii şi gălbui se , înfră
ţeau pe picăturile de rouă, părând o puzderie de 
lacrămi adormite pe frunze şi ierburi. Negurile se 
ridicau de pe văi, aşternându-se peste pădure ca 
nişte trâmbe de pânză străvezie ... Natura întreagă 
era mai veselă, păsările mai vioaie, şi inimii& 
mai pline. 

Mergeam pe cărarea ce duce la agurizari. 
Când am scăpat din copcile tufarului de sub bol
ţile pline de rouă, soarele se ridicase de-asupra 
pădurii. Cânii goneau o vulpe. De-abia li-se mai 
auzeau glasurile după cotitura vâleelii, tot mai de
parte, şi tot mai încet. Zările se deschideau din 
ee în ee mai luminoase; iar pe întinsul văii plu-
teau nouraşi subţiri, nestatornici. . 

In scurtă vreme eram intre cei doi agurizari. 
M'am gândit atunci, că ar fi mai bine să mă. duc 
în locul unde păzea Mustăcioară de argint. Mi-se 
părea că acolo bat şi mai mult mierlele în dimi
neaţa ceia. 

Când am intrat însă sub boltă., deodată mi
s'au intunecat minţile. Am dat un ţipet uşor, şi 
m'am retras câţiva paşi in urmă., zărisem înăuntru 
un corp de femeie, tolănită într'o dungă pe un 
pat de fân şi frunze. M'am apropiat din nou de 
boltă. Femeia se deşteptase, eătând să-şi ascundă 
faţa într'un tulpan. Atunci am întrebat-o: 

- Dar, pe cine aştepţi aci, fetico ? 
- Ei, n'aştept pe nimeni, mi-a răspuns tre-

murând de spaimă. M'am pitit aci de căldură, să. 
mai răsuflu. Vin tocmai din Dealul Mare şi sunt 

Dcaziune de procurat mobile 1 Szekely es Reti Se pot provedea cu cele trebuincioase 
mai ieftin. Persoan.elor solide pe 
lângă sol vire în rate şi fără ridicarea 
preţului. Mobilă de mirese, în alegere 
uriaşii. La cerere se trimit in provin-

Cu consideraţie la plusul de 
producţie, dela fabricanţii de 
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osh•nită ... Mă iartă şi dunuwat.a c:ă m'ai gă,-it 
culcată. 

In vremea asta îşi strân~e fn;.ta pP lângrt 
corp. cătând ~ă-şi wcnndi\ picioan·le. Sfioasă. cu 
obrajii rumeni ca două mere domneşti, ~i-a ridicat 
spre mine ochii negri, rugători. 

Am priYit-o atunci un crâmpei de vreme, ca 
pe o fericire îndepărtată, ca pe un vis netrăit ... 
Şi aşezându-mă alături de ea, i-am zis : 

·- Dar pc Mustăcioară de argint îl cunoşti? 
- Cum să nu-l cunosc, daca am copilărit 

)mpreună. Şi apoi .. · . . 
,_ Şi apoi ce? Am întrebat-o, văzând că se 

sfieşte ca să vorbească. 
· Dumneata, văd că-ţi bati joc de mine, 'mi-a 
răspuns mâniată, lăsându-şi ochii în jo!'. Pare că 
nu ţi-a spus el tot!' Ştiu eu că e un flecar. De şi 
s'a jurat că nu, dar tot nu-l cred ... 

--- Fi pc pace, i-am zitt, că nu mi-a spus 
lliiDIC. 

- Şi după o clipă dl" Ll\cere am unnat : 
- Şi eu care mă intrebam în fiecare zi, de 

ce hat aşa de mult mierlele în agurizarul suh care 
pândesc de atâta vreme ? 

-Ei? 
- Atât. Vezi că stiu acum tot? .. 
- Ştii, dacă ţi-a 'spus el. 
-Nu-i adevărat, am zis. Te-ai prins singură 

cu vorba. A fost o întâmplare să te găsPSC aci ... 
Şi dintr'o glumă, vrei să te superi pe el ? lţi dai 
seama ce faci ? 

. - Lasă că ştiu eu, mi-a răspuns năcăjită, 
sculându-se de jos. Şi-a tras apoi cămaşa pe şol
duri, potrivindu-şi altiţele pe sânii plini ; s'a apro
piat de mine, şi mi-a zis cu glasul înecat : 

- Acum îţi fac o rugăciune : Să nu pome
neşti nicio-dată lui Petre că m'ai întâlnit aici şi 
am stat de vorbă. Imi fă.gădueşti ? 

- Da., îţi făgăduesc, i-am răspuns. 
- Atunci, te las cu bine. Uite, îţi dau floa-

rea asta. E lacrăma dorului, floarea dragostt•i ; cum 
vrei să-i zici. 

Era în adevăr un fir de busuioc, pe care 
mi-1 dede!i!e din sîn .... 

A eşit apoi de sub boltă, dispărând ca o 
nălucă. Priveam indurerat cum se duce pe cărare, 
uşoară., Jalădiindu-şi corpul ca o căprioară fugară. 
Tot mai nebunatic năvălea în urmă-i dorul meu, 
gândurile mele toate ! ... Când n'am mai văzut-o, 
am privit la firul do busuioc, pe care-I ţineam în 
mână. Mi s'a părut negrăit de frumos ! ... Mirosu-i 
sălbatic se răspândise sub toată bolta, şi par'că 
nu'mi venea să mai părăsesc acest loc, unde mă 
ftlrmeoase pentru prima oară doi ochi frumoşi, 
purtându-mă în lumea basmelor, pe cărarea dra
gostei ... 

- Cronica externă 
Legile sociale ale guvernului român. 

Bucureşti, 22 noemvrie 

Sunt o întreagă. serie de legi sociale 
cari se impun in Rom<\nia. Există clase 
sociale cari, nemulţumite cu actuala lor 
situaţiune, ar dori foarte bucuros introdu
cerea unor reforme cati să mai scază din 
grelile sarcini ce a.pasă asupra umerilor 
lor. 

' 
Atât guvernele liberale cât Şl cele 

conservatoare îşi dau silinţa să uşureze 
soarta acestor clase năpăstuite, cari, bine 
înţeles, sunt clasele de jos, tocmai acelea 
cari joacă -·un rol mai mare în producţiu
nea naţională. 

Ştim cu toţii că reformele radicale şi 
mai urgente se imrmn în ceeace priveşte 
talpa ţării: ţărănimea. De aceea grija gu
vernelor, mai ales dela 1907 încoace, este 
de a introduce treptat-treptat reforme a
grare, cari să dea ţăranului român posibili
tatea unui trai mai bun. Intr'arlevăr situa
ţiunea ţăranilor, în unele judeţe este into
lerabilă. Orice amânare, orice şovăire în 

· sanarea ; acestui rău ar putea să tio 
fatală. 

f\OMÂNCL 

Poate tot atât de rea este starea lu
crătorilor dela oraşe: a claselor de lucrittori 
industriali şi lucrători meseriaşi. Scumpirea. 
continuă a traiului ~i risicurile mari cari 
sunt împreunate cu aceste ramuri de . pro
ducţiune, fac situaţiunea acestor lucrători 
dificilă ~Şi de multe ori periculoasă, fără 
ca ea să fie compensată prin:Salarii mari. 

Alte clase sociale nemulţumite sunt 
clasa micilor comercianţi şi a micilor funcţio
nari şi liber profesioni~ti. Cine nu ştie câţi avo
caţi din Bucureşti mor de foame şi câţi 
licenţiaţi în drept sunt siliţi să între co
pişti la ministere? Cine nu ştie cât de pu
ţin câştigă. un mic comerciant, cât de 
mare este rizicul întreprinderei lui şi ce 
ingrată este munca lui istovitoare şi plină 
de griji ? Şi cu toate acestea el trebue să 
înfrunte toate pretenţiunile vieţei dela 
oraş. 

Guvernul prezidat de dl. Carp a pro
mis prin apelul cătră alegători ce l'a făcut 
înaintea alegerilor generale din anul acesta, 
să întervie cu o serie de legi sociale, cari 
să mai abată sau să suprime complect re
lele sociale sus arătate. 

Mesagiul regal a indicat, prin câteva 
cuvinte, cari vor fi reformele sociale pe 
cari voeşte să le întroducă actualul gu
vern conservator. 

Unele din proectele de legi, cari vor 
fi prezintate în sesiunea aeeâsta camerei şi 
senatului, sunt deja gata şi putem să ne 
facem reflexiunile lor. 

Să vedem întâi ce are de gând să 
facă guvernul pentru ţărani. Credem că 
această chestiune este mai importantă. 
decât toate celelalte, de oarece susţinătorii 
adevăraţi ai st~itului naţional român sunt 
ţăranii. Buna lor stare trebue să ne fie 
mai scumpă decât orice, căci. ei susţin ar
mata, ei dau contingentul cel mai mare 
la producţiunea naţională : producţiunea 
agricolă.,. ei alimentează ora.~ele noastre, 
strdine, cu populaţiunea 1·otnâneasca şi, in 
sfînşit, ei formează grosul populaţiunei 
din ţară. 

Guvernul a "promis prin. apelul electoral 
din Ianuarie, să vânză tăranilor . bunurile 
de mână moartă, adecă pământurile cari 
formează proprietăţile pe-rsoanelo-r juridice 
(societăţi sau fondaţiuui) cum este spre 
exemplu Eforia spitalelor civile, Aşezămin
tele brăncoveneşti, etc. 

Acum guvernul vrea să se ţină de pro
misiune şi a elaborat un proect de lege 
prin care se va decreta vânzarea in loturi 
a unei mari părti din proprietăţile fonciare 
de mână moartă. Proectul n'a rămas încă 
definitiv. La început se proectase vânzarea 
tuturor bunurilor de mână. moartă, inclusiv 
proprietăţile Eforiei spitalelor civile şi ale 
Academiei române. Se pare însă că. aceste 
două persoane juridice vor fi exceptate din 
regula generală. Este însă sigur că se vor 
vind-e ţ(ţranilm· peste un milion de pogoane. 

Credem că. acest pas este foarte în
semnat în· istoria noastră agrară. Dar tot
odată ne exprimăm speranţa că acesta nu 
este decât un început în marea serie de 
reforme agrare, pe cari le vor face guver
nele române spre a ridica ţărănimea la 
hună stare. · 

Un alt proect de lege important este 
asupra asiguraril.o-r muncitore.,<;ti, elaborat de 
ministrul industriei şi comerţului. Acest 
proect de lege este condus de următoarele 
principii: Asigurarea contra boalei se face 
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cu contribuţiunea exlusivă a lucrătorului, 
asigurarea contra accidentelor provenite prin 
boală şi pentru cazul bătrâneţei este pusă. 
în sarcina patronului şi a statului. 

Prin acest proect de lege actualul gu• 
vern conservator a consacrat un punct de 
vedere demooratic, care în 1907, era calificat 
de ziarele conservatoare ca "socialist". 

O altă reformă. care consacră princi
piul de intervenţiune a statului va fi legea 
asupra reo-t:qanizărei corpomţi·ilor meseri~·. 
Se va face o centralizare absolută a veni
turilor acestor corporaţii înfiintându-se o 
"Cassă centrală" şi o "Asociaţiune patro
nală", Autonomia comitetelor corporaţiilor 
va fi desfiinţată. 

In chipul acesta partidul nostru poli
tic cel mai puţin intervenţionist va consacra 
un punct de vedere a[Jroape socialist! Astfel 
se caleă peste principiile de teorie politică 
atunci când este vorba de a face un bine ... 
patne1. 

Alte reforme sociale utile vor fi: su
primarea reducerilor dela pensii, desfiinţarea 
elaselor de patentă cari nu trec peste 10 
lei, scutirea de impozit a rhiriilor dela 300 
lei în jos, toate reforme sociale menite a 
usura sarcinile păturilor de jos ale socie-: 
tă.ţei noastre. 

Acestea sunt reformele sociale pe cari 
vrea să le realizeze actualul guvern eonser
vator. Ele coprind ·o serie de dispozitiuni 
bune, proprii a pune organizaţiunea noastră 
socială pe nişte temelii mai solide. Prinei
piile democratice cari au fost consacrate în 
unele din proectele de legi vor ajuta mult 
la stabiljrea armon-iei sotiale care ne este 
necesară Pentru desvoltarea statului nostru. 

Să sperăm că legile soeiale vor fi just 
şi bine executate şi că după o experienţă 
favorabilă va urma o altă serie de reforme 
sociale, tot cu tendinţa ca statul să intervi.e 
oriunde este nevoe de îndreptare, de îmbu
nătăţire, în organismul nostru social. In 
chipul acesta se va creia nu numai o at
mosferă prielnică pentru pacea socială. dar 
se va înlesni întregul progres al naţiunei. 

.lllrcea Russu Şlrlanu. 

Criza anglo-germană 
Răsponiol germaniei la dlseorsollordoloi Grey. 

Discursul lordului Grey asupra crizei Maro
cane nu a ţămas fără. replică din partea Germa
niei. 

Deşi ministrul englez a vorbit numai după 
ce a fost provo.cat de cancelarul german, totuşi, 
contele Bethmann-Holweg a ţinut să revie încă odată 
cu noui lămuriri asupra acelor acţiuni diplomatice, 
din acele memorabile momente în- care Europa a 
scăpat ca prin minune de .c~l mai sângeros răsboiu 
ce l'ar fi văzut istoria. Se pare că Germania şi 
Anglia nemulţumiţe de fapţul că nu şi-au putut 
măsura fortele înt'un răsboiu au hotărtt să se bată. 
măcar pe cale oratorică prin discursuri. 

Intregul discurs al cancelarului gennan respiră o 
mândră încredere in forţele Germaniei, constituie 
un avertisment la adresa Angliei. E un fel de ma
nifestare care voieşte oare-cum să şteargă impresia 
că Germania s'a arătat slabă în faţa fermităţii bri
tanice. Contele Bethmann Holweg a voit să afirme 
că Germania nu se va lăsa intimidată de· nici e 
putere lumească şi că oricând vor încerca duşmanii 
să-i pună piedeci în calea progresului,îpoporul ger
man e gata să-şi apere drepturile atacate cu .forţa 
baionetelor şi cu gurile tunurilor. 

Germania nu e duşmllnă păcii,. ~lJi~. doreşte 
pacea, dar dacă aspiraţiunile sale naţitlnale. numai 
prin răsboiu le poate realiza., ea nu -'Se teme nici 
de răsboiu. Anglia, nu Germania a turburat pacea 
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punându-i acesteia beţe tn roate atunci când îşi 
apăra drepturile legitime in Maroc. 

Iată un rezumat după acest discurs menit să 
provoace o mare senzaţie în lumea politică. 

Cancelarul german ia cuvântul şi rosteşte 
într'o linişte mormântală următorul discurs, pe 
care-I dăm în scurt rezumat : 

Confllctnl marocan. 
"Ni-se fac imputări din toate părţile, de ce 

n'am făcut mai mult pentru informarea opiniei 
publice în chestia confliltului marocan. Motivele, 
cari neau îndemnat să fim cât se poate de rezervaţi 
în acţiunea noastră şi să păstrăm cel mai strict 
secret asupra mersului tratativelor, se esplică uşor, 
dacă ne dăm seama de gravitatea situaţiei în care 
eram pe timpul tratativelor. Sunt incalculabile 
urmările ce le-ar fi avut pentru pacea europeană 
o tactică greşită din partea noastră. Ce se întâmpla, 
de exemplu, dacă răspundeam pe timpul acela de 
încordare a nevoilor in mod oficios la declaraţiile 
apărute în presa engleză! Cine ar putea-o spune? 

Dar trebuia să ţinem cont şi de opinia pu
blică din Franţa. Nici guvernul francez, nu cred, 
că ar fi putut învinge rezistenţa ce lumea franceză 
o opunea pretenţiilor noastre. Să nu uitaţi, că prin 
acţiunea ce am început în Maroc am pus bazele 
uneia dintre cele mai grele opere de stat, luând 
in acelaş timp cea mai mare răspundere asupra 
noastră. 

Ce Yoia Anglia l 

Ne intreba Anglia, ce căutăm la Agadir? Ei 
bine, i-am răspuns destul de răspicat prin instruc
ţiile ce le-am dat ministrului nostru la L-ondra, în 
30 iunie a anului 1911. Nici Rusia şi nici chiar 
Franţa, care era cea mai interesată in chestiune, 
nu ne arăta atâta neincredere in scopurile ce ur
măriam pe coastele marocane. 

Cu greu ne explicăm nedumeririle Angliei cu 
privire la intenţiile noastre bunP, deoarece ştiut 
este că Franţa n'a întreprins nimic în decursul tra
tativelor, fără a o aviza întâi. 

Agravarea conflictului anglo-german numai la 
doul motive le putem reduce, întâi că s'a interpre
tat fals discursul meu din 1 iulie şi al doilea că 
s'a dat publicităţii declaraţia ostilă a unui membru 
marcant din cabinetul englez. 

In interesul păcii. 
Tratativele noastre cu guvernul francez au 

fost iniţiate şi conduse din amândouă părţile cu 
cea mai mare bunăvoinţă. Când în 9 nov. am 
ajuns la rezultatul dorit, la 'înţelegere deplină cu 
guvernul francez, Anglia s'a grăbit să-Şl exprime 
în mod· oficios mulţumirea pentru incheierea noro
coasă a acordului franco-german. 

Ei bine, domnilor, vreţi o dovadă mai bună 
a intenţiilor noastre curate faţă de interesele Angliei! 

Să. dăm la o parte neîncrederea, să ne înfrâ
năm gelozia şi să nu privim cu ochi răi la pro
gresul vecinilor! Spiritul în care progreseazll popo
rul german îl vădeşte istoria celor din urmă 40 
de ani. Vom inainta şi mai departe în acelaş spi
rit, dacă ne vom putea conserva forţele pe toate 
teren ele. Puterea Germaniei e în .·sine o garanţă, 
că vecinii îi vor căuta prietenia şi se vor feri să-i 
aţâţe duşmănia. 

In conflictul marocan poporul german a do
vedit un tact deosebit şi o corectitudine rară, 
doamnă de admirat. Deie cerul să ne putem pă

_stra şi in viitor, in chestiile mari naţionale, sân
·gele rece, unitatea şi solidaritatea desăvârşită!u 

Discursul lui Bethmann-Hollweg e acoperit de 
:aplauzele şi aclamaţ.iile camerei întregi. l.a discu
. ţia expuneri lor cancelarului german iau parte de
;putaţi din toate partidele parlamentare. Afară de 
· socialistul Babel, toţi îşi exprimă. mulţumi rea pen
. tru felul cum a procedat diplomaţia germană tn 
, conflictul marocan. 

A apărut 

"LA MASA CALICULUI" 
Schiţe şi nuvele 

de 

Caton Theodorian. 

'Se găseşte la toate librăriile din Ardeal pe 
preţ de 1 cor. 50 fil., sau la atttor, Bucureşti, str. 
G. D. Pallade 49, fn schim-bul co.~tului plus 10 fil. 

.porlo • . 

RO.MASCL 

O întâmpinare 
~uh ~('llliJi"d 11ra "un privitor" !:'llh care îşi 

ascunde rnuu•·k dr. Sim<'on But1•1J n. ath-oeat în 
Somcuta-tnan·. in nrul ::!41 al "TrifJUIIl·i·' ;u;Pst 
domn advocat puhli..r~ câtf.•Vn şire, în care e tare 
încântat de naţionalismul său şi aceasta în detri
mentul altuia. ca să poată realiza două Cllştig11ri 
deodată. 

Numitul privitor, în legă.tur{t cu alegl•rile con
gr~>gationale din cercul Pri:>Jop al corn. Sătmar, 
uzează de toate mijloacele pentru a mă ponegri. 
monopolizând pentru sine şi ai săi, cunoscutul na
ţionalism de reclam[t ieftin şi practic în acelaş 
timp. 

Naţionalismul d-lui Butean ca şi al altora de 
felul lui n'ar merita vre-o atenţie; întru cât însă 
acest nationalism îl face pe contul men ţin să lă
muresc chestiunea: 

Adevărul este, că la alegerile congregaţionale 
din anul trecut, cu toate că comitetul comitatens 
a decis luarea luptei în întreg cercul Şomcutei, 
singur eu am dus până la sfârşit această luptă pe 
când d. conaţionalist Butean, cu toate, că a fost 
candidat şi rugat a·şi ~mstinea candidatura nu a 
găsit de cuviinţă a-şi lăsa ocupaţ.iunile sale advo
caţiale pentru altele mai puţin productive. 

Astfel din cele opt cercuri electorale din ţi
nutul Şomcutei singur eu am pornit şi susţinut 
lupta pentru steagul partidului naţional romfm. 

Pe când eu deci mă expusesem tuturor per
secuţiunilor de cari e capabilă administraţia noa
stră, pe când luptam în comitat ca şi la tribunal 
pentru nimicirea alegerii d. dr. Simeon Butean, 
era foarte multumit, că afact>rile sale advocaţ.iale 
îi mergeau poate tot a.~a de bine ca ma1 
înainte. 

In fine nimicindu-se alegerea s'a început şirul 
luptelor nouă, însuş preş~>dintde .alegerii, proto
pretorele Jeszent:zky Bela a candidat pe tatăl său 
şi pe un notar comunal în contra mea şi a decla
rat în faţa unei societăţi întregi, că chiar dacă voi 
sta în vârful capului, el ca. preşedinte, va alege pe 
canrlidaţii lui. La act>astă ameninţare, eu am în
ceput lupta cu toate puterile de cari dispuneam, 
am cutreierat comunele, am însufleţit alegătorii, ca 
volnicia cel puţin acum să nn invingrt steagul par
tidului national român. 

In aceste Fforţări d. Buteanu şi prietenii lui 
nu numai că nu m'au ajutat, ci formal au re
fuzat concursul. Atât d. Butean cât şi prietenii 
lui nici cu vorba şi nici cu vre-o faptă n'au ară
tat, că ar dori să iee lupta în cercul Prislopului. 
Astfel eu am rămas singur şi tot singur am şi 
dus la isbândă steagul partidului nostru. 

" Dar ca lumea românească să ştie cine sunt 
aceia cari sub masca naţionalismului, pe care prin 
fapte nu-l dovedesc niciodată, atacă cinstea oame
nilor, ţin de datorinţă a descrie pc acest "privitor" 
oţelit din Şomcuta. · · 

De acest aderent ceata de "oţeliţi" a fost 
inspirată, cu drept cuvânt, când au descris pe ad
vocatul român, ca celce vinde capra ţăranului 
român. 

Arhivele judecători~i din Şomcuta, cu duiu
mul pot să servească documente, cum acest naţio
nalist şi "oţelit" a licitat averile românilor săraci 
şi copiilor orfani pentru 2-3 coroane, ba chiar şi 
pentru 40 fileri spre indignarea românilor şi a tu
turor străinilor. Procuratura din Sătmar poate servi 
cu arătările criminale. ce s'au făcut în contra ace
stui "oţelit" naţionalist. 

Dar ca să se ştie mai bine cine este acest 
domn, voiu da aci numai o singură intftmplarP. 
care caracterisează pe deplin po acest apărător al 
nationalismului din Şomcuta în contra pericolu)J.1 i, 
ce ar veni din partea mea. .-· 

· Tinerimea din Şomcuta a aranjat o r·tr-ce~to 
cu scop filantropie - din înbîmplare - , . L ;(
sidenţia acestui domn. Petrecerea a succ • , ... ".md· 
un rezultat material frumos. D. preşedr .te inul 
opunându-se voinţ,ei aranjatorilor s'a făcut stă·p~n 
pe venit, voind a-i da altă. destinaţie, decât ·cceac~> 
o doreau toţi. Numai dupăce eu mutândtJ.-mă la 
Şomcutn şi luîmd cunoştinţă despre lucrul acest.~, 
l-am ameninţat în repeţ.ite rîtnrluri cu proces, în 
cazul cand nu limpezeşte cheRtiunea, cu mare greu 
a pus venitul petrecerei 1~ ui::;poziţia aranjo.:riior, 

\ 
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însă şi atunci a retinut diurne, SltS(inrînrl, cd el 
11U-i "d.otor a ara11)ct in cinste petreceri. 

. Cu atare repn·zentant al "oţeliţilor", oricât 
lanwntează în "Tribuna" nu am fost şi nu sur1t 
aplir~tt. a su11ţ.inca )pgături >'Of'iah• şi oricâ.to ata
curi oţelite ar întlrept.a încoutra mea în "Tribuna··, 
nn mă ,.a putea constriinge să-mi schimb părt>rea, 
chiar dacă să provoacă la naţionalism, căci eu 
sunt de pttrere, că luptele nationale numai prin 
caractere se pot duce la izhândă, un domn ca Butf·a11 
cel mult ne va compromite cauza. 

Accst.e adevăruri îl dor pe d .. Butean, precum 
acela, cit alegătorii din cercul Prislopului sunt de 
o pftrere cu mine. AlegH.torii au dovedit-o aceasta, 
cf111d d. Butean a venit in comuna Gaura, ca să-şi 
câştige aderenţ.i pentrn a-mi nimici situaţia mea.. 
Alegătorii I-au primit cu flnerături şi in inţelesul 
strict al cunlntului, I-au huiduit din com!lnă. 

Aceea.ş simpatie il aştepta pe d. Butean in 
Prislop, Făcându-le cunoscut locuitorilor in mod 
binevoitor, că e posibil ca d. Butean să vie şi în 
Prislop, mi-au pus în \·edere, că vorbind in fa,·o
rul d-lui Butean - care destul rău a făcut celor 
mai mulţi dintre ei -- prislopenii nu vor primi 
cu plăcerea aceasta. 

Fată de aceste sentimente nici pe lângă cea 
mai mare bunăvoinţă a mea, nici pe lângă popu
laritatea mea, care <? am înaintea alegătorilor, ua 
putea să ajute alegerea de membru în congregaţie 
a d-lui Butean. 

De altcum şi d-lui recunoaşte în acel arti
col, că a încercat să candideze, dar alegător,ii i-au 
declarat, că nu poate avea şanse şi nici J'lu şi-a 
aflat pe nime, cine să voiască a candida' încontra 
mea, împreună cu dânsul. 

Declaraţia aceasta a d-sale. e destul de elo
quentă. 

Dar dacă d-sa a ţinut, că interesele naţiona
lismului sunt periclitate prin mine, să fi poftit a 
lua lupta încontra mea, mântuind astfel nationa
lismul, şi prin fapte să fi lucrat, să nu recurgă la 
sistemul "oţeliţiloru de a nu face nimic, ci numai 
a ponPgri prin atacuri ziaristice cinst!)a acdora, 
care lucră. 

De altcum pe acest domn Butean, fiind ade
rent de al oţe)iţilor, bucuros îl cedăm lor. · 

De astădată cu considerare la oficiul, ce-l 
ocupă, nu voiu cxpnne motivf'IP, de ce nu poatu 
susţinea omul cu dânsul contact social. dacă în"ă 
nu se va odihni, \·oi fi silit a face şi iwea.sta. Eu 
cred însă, că protectorul _şi prietenul d-lui Butean 
nu doreşte aşa ceva. · 

Cu stimă 
dr. Attrel Nyilt•at• 

advocat. 

Cn Sl~ jhn crztţa:ţi de munca 
11i spesele ·t'fnbina;te cu provocurea 
restlul{lerilo,r, pe calea acea,stlt 
·rngitnt pe toţi abonaţii ziarului 
nostJ•·tt, sll binevoiască a grttbi 
c1.t pl itth·ect abonatnenbtlui. 

Pe cuponul 'fnandatului pos
tal, t•ugrlmt a se in.dica numărul 
de pe făşia sub care primr>..sc 
ziarul. 

Cu stimă:· 
Administraţia ziarului 

"ROMÂNUL~ 

Yărosmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 1 
26 odăi aranjate cel mai modem. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment ·medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-Urut 29. 
Director-şef: Dr. A. Cozmup.. 

Conzultaţiuni dela orele 8-9 a. m. S-'-5 p. m. 

J... ......... T.el•e~.on .. ~.-.w ............ .. 
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IN FORMAŢIUNI 
Â:l·ad, 6 deC('mnie n. 1911. 

.Mersul vremei 
lnstitu.ttd meteot"ologic auunţă: Noaptea pe 

alocurea tngheţ, spre apus ploi. 
Prognostic telegrafic: lngheţ noaptea, cdtni 

"PfU şi aud ploi sporadice. 
V emperatura la ameaz: .~J·B Cek 

Uur8a de cereale din Uudapestn. 
(Dupi\ 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie . . Cor. 11.8fl 
11 11 maiu 11 11'74: 

Seearl pe aprilie 11 10.36 
Cucuruz pe maiu 

" 
8"38 

Cucuruz pe Iulie 
" 

8"4:5 
Ovb pe aprilie 11 9.84 

"Tribuna" se muta In. Slbliu? JJin 
sursa, care se afla Sn posiţia de a şti cele ce 
se petrec în tainiţele organului independtnf al 
d-nilor dr. Oncu şi R. Ciorogarit4 aflam, ca 
"Tribuna" cu începere dela 1 Ianuarie 191:! 
se va muta la Sibiiu. Comitetul Astl'ei ad~:ca 
M fi hotarit sa instaleze în Sibi?:u o Mpo,qrafie, 
unde sa se tipdreascll "Transilvania", -:-i ce
lelalte tiparituri ale Asociaţ1:unei. Hotarb·ea 
aceasta s'a adus cu ,qândul, ca Asociaţiunea tic'J. 
cumpere atelierul tipografic al ,, Tribunei", mu
tându-se apoi şi acest 8iar independent la 8-i
biiu, unde va fi pus suh direcţiunea dlui O. 
Goga. In aceasta tipografie se va tipari apoi 
·:ti ."Luceafarul", precum şi o revista proprie 
pent-ru poporul dela sate. 

De mult se simţia lipsa unui mare eia·1· 
polit~ in Sibiiu şi dat fiind caeul, cll d. O. 
Goqa pt'in funcţiunea sa e legat de Sibiiu, iar 
înfiinţarea unui al treilea mr mai mare ro
mânesc fn acel oraş a1· întâmpina mari greu
laţi materiale, e foarte fericita soluţia ce se 
a1·e în vedere pritJ mutarea din Arad a "Tri
bunei", ale carei case, confo-rm actului funda
ţional, vor fi date în posesiunea şi folosinţa 
Asociaţiunei arMane, care - dupa inform.a
ţiunile ce le avem- se va transfo-rma ·lntt·'un 
dtspdrţamânt puternic al Asociaţ·iunii. 

Coneertul tlnerlmel din Budapesta. O 
eearll. din cele mai plăcute a avut colonia rom. 
din Budapesta în 25 nov. când dupl multă vreme 
a putut iar asista la un concert frumos dat de 
studenţii universitari. Corul bărbil.tesc format din 
etudenti şi acel mixt - la care trebuie să amin
tim concursul binevoitor al damelor române -
ni-a procurat clipe cari nu ee pot uita. 

. ·La reuşita concertul ni a contribuit in primul 
rând d. advocat Linţa, care cu mult zel şi bună
voinţă a aranjat şi condus totul. 

Incepândn-se concertul eu bucata "Pui de 
lei", publicul a fost plăcut surprins de corul bine 
disciplinat dirijat cu multă dibăcie şi temperament 
de d. Fira. S'a cântat apoi "Numele tău" (Porum
bescu) şi Dorul lnstrăinatulni (Vidu). Aceste două 
şi tot ~a Hora maestrului Dima au câştigat pentru 
cori~ti ca şi pentru dirijor simpatiile şi recunoştinţa 
intr~?gului public. A urmat apoi tânărul eântăreţ 
C. Olariu, care dispune de o voce destul de plă
cută şi mladioasă. O predare foarte bunl şi mult 
timţ a arMat d-ra Muntean declamând poezii din 
Coşbuc şi C. Pavelescu. 

D-ra ?tfuraru a delectat publicul cu doul\ 
doine, pe cari cu vocea ea frumoasă de eopran le·a 
interpretat cât se poate de bine, fiind acompaniată 
cJe d-na H. Birăuţ. 

O apariţie plăcută a fost dra Delia Plopu in 
"Das Gloklein des Eremiten" de Maillat. 

Un deosebi~ talent mu21ical ajutat de o voce 
pli"leută. eu un timbru dulee, o nuanaare fină scoate 
p•· d-r~ Plopu din rândul diletanţ.ilor. Cu Mugur
mngurol a stârnit aplause insufleţite. La dorinţa 
publicului a mai câ.ntat "Ştii tu mândră ce ţi-am 
spne" acompa"Tiiată de măiastra' de cânt d-na S. 
Ionescu. 

ROMANUL 

Silinţ.ele univer!<itarilor au fost răsplătite prin 
numărul mare al puhlîcului caro a asistat la con
cert şi la dansul ce a urmat concl•rlului. 

O plăcută impresie a făcut costumul naţio· 
nal, care niciodată până acum n'a fost aşa de bine 
rPprezentat la petr!'cerîle românPşt.î din Budapesta . 
Publicul s'a depărtat deplin sati:>făcut, rlncând cu 
sine impresiile cele mai bune. 

Zăpadă şt vreme rea la Bucureşti. Pe când 
la noi în Arad av-em o vreme relativ destul de 
clementă, fraţii noştri din România an suferit un 
adevărat acces furios de supărare a climei. Din 
Bucureşti ne vine ştire că acolo de câteva zile e 
o furtunll de zăpadă. Oraşul este completamente 
blocat de pachete de zăpadă, de duminecă circu
laţie întreruptă., tramwaele nu mai pot merge, au 
fost mai mulţi stâlpi de telegraf rupţi şi nămeţi 
uriaşi prin unele fundături de străzi. 

Firile de telegraf an fost rupte sub greutatea 
zăpezii, comunicaţia t:U provincia o. fost intreruptă. 
Zăpada a căzpt în cantităţi mari in întreaga ţară 
ajungând pc Valea Prnho:vei la peste un metru 
îniilţimt>. 

Congresul Soc. ortodoxe a femeilor ro
mâne. In zilele de duminecă şi luni 27 şi 28 c. 
Societatea. ortodoxă a doamnelor române din Ro
mânia \'a tine întâiul său congrf's :mnal, având de 
discutat următoarele puncte: 

1. Haportul general al comitetului central, 
2. Raportul comisiunii de cenzori. 3. Ah·gerea 
unei comisiuni de cenzori. 4. Discuţiuni cu 
privire la activitatea viitoare a societăţii. 5. Pro
pum~ri eventuale cu privire la bunul mers al so
cietăţii. 6. Cuvânt de închidere de d. S. Mehedinti. 
prof. universitar. _ 

Sfinţire de şcoală. O frumoasâ zi de slir
Mtoare culturală. au avut românii gr.-cat. din Ra
cova, comitatul Sătmar, in 5 noemvrie n. a. c., 
când s'a. sfinţit noul edificiu şcolar. Fiind zi de 
duminecă şi timpul frumos, popor mult s'a adunat 
şi din satele vecine pentru ascultarea s. litnrghii 
şi a sfinţirii şcoalei, săvârşită prin on. d. Ludovic 
Rezei, protopopul tractului Supurul·de-jos şi a on. 
d. Iuliu 'l'dtar, preot in Ra.cova. La solemnitatea 
aceasta au luat parte dintre intelectuali: doamnele 
Rezei, Tl'ltar ~i Soran şi d-nii Ioan Soran, preot, 
Ioan Matei, învăţător in Supurul-de-jos, Gavril 
Alu~iu, învă.ţător penzionat şi Augustin Bunea, 
inv. în loc. 

După slujba dzeească am mers cu procesiunea 
la sfinţirea şcoalei, unde după indeplinirea. actului 
sfinţirei, protopopul Ludovic Rezei a rostit o cu
v:ântare foarte frumoasă despre şcoală şi chemarea 
ei, H\.udând hărnicia poporului din Racova, care, 
deşi în cea mai mare parte sărac a contribuit cu 
bucurie la edificarea şcoalei, care e tinda bisericii; 
indemnând şi 1nsufleţind poporul pentru apărarea 
neamului şi a legii strămoşeşti. Laudă apoi zelul 
curatorului Ioan Las pentru concursul dat la edi
ficarea şcoalei. 

Seara a avut loc o . ptrecere poporală cu dans. 
Cu prilejul acesta s'a încasat 13ff28 coroane, din 
cari subtrăgâdu-se spesele de 40 cor., rămâne un 
venit curat de 95'20 cor., care sumă se va între
buinţa in folosul şcoalei locale. - G. A. 

Convocare. Reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrud-sat şi jur, convoacă pe toti membrii 
şi binevoitorii ei la adunarea generală, care se "l'a 
ţine duminecă, in 17 l.. c., in localul şcoalei de 
fetite a Reuniunii, la orele 2 d. a., cu următorul 
program: . 

Deschiderea adunării. Haportul general al co
mitetului. Raportul cassierei şi prezentarea buge
tului pe anul viitor. Ale~rea comisiilor: a) pentru 
cenzurarea rapoartelor prezentate; b) pentru înca
sarea taxelor dela. membrii vechi şi noui. Raportul 
comisiilor de sub p. 3. Eventuale propuneri. Ale
gerea alor 2 membri verificători. Inchiderea adunări'i. 

Abrud, 1 decemvrie 1911. - Ana F'ilip pre
z4dentă, Ioan Simu secretar. 

tonvocare. Comitetul despărţl\mântului Murăş
oşorheiu al "Asociaţiunii pentru literatura română 
~i cultura poporului român", va ţine în comuna 
Sdbad, în 17 1. c., la 11/ 1 ore p. m., o prelegere 
poporală1 la care sunt invitaţi toţi aceia, cari do
resc .înaintarea. poporului nostru. 

Murăşoşorheitt, la 4: dec. 1911. - 1Jto. Bucur 
Băf'cm secretar, Nicolau Vulcu direct. despărţ.. . 

Reformarea a dot eăplta.nl italieni-. In cer
curile politice şi militare din Roma produce mare 
•enzaţie reformarea a doi căpitani. E vorba de că-
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pitanul Cancelli şi Mattais cari primind ordin eii. 
plece pe câmpul de răsboi au -q-oit să se eschiveze 
pretextând că sunt bolnavi. Faptul dovedindu-se, 
guvernnl a voit să-i pedepsească numai pe cale 
disciplinară pentru a nu atrage atenţia generală 
asupra acestui fapt. Colegii lor au protestat însă 
cu vehemenţă ameninţând că vor aduce chestia în 
public dacă cei doi laşi vor mai fi toleraţi în 
armată.. 

In urma acestei ameninţări cei doi ofiteri au 
fost reformaţi. 

Demonstratie contra ţarulnt Rusiei. In 
New-York a avut' loc un scandal enorm în marea 
sali!. a hipodromului cu prilejul unui concert ru
sesc la care azista şi ambasadorul Rusiei. 

La început concertul a avut mare succes. In 
momentul când s'a intonat insii imnul ţarulni pu
blicul a isbucnit ln huiduieli formidahile şi concer
tul nu a mai putut continua. 

Un mlllon pentru servlell de splonagtl. 
Din Paris se anunţă, că scrisoarea de apârare a lui 
Clemenceau tn chestia spionilor a provocat mare 
senzaţie în cercurile politice şi a alarmat chiar pe 
partizanii fostului prim-ministru, deoarece acesta a 
mărturisit că a plătit pe Metivier. Clemenceau fiind 
întrebat de amicii săi, a răspuns că avea in bu
get un milion pentru asemenea scopuri şi nu putea 
pune banii tn buzunar. 

Inchiderea unlversităţtlor din Barcelona 
şl Salaruanca. Din Madrid vine ştirea, că tn urma 
turburărilor din ultimul timp, universităţile din 
Bnrcelona şi Salamanca au fost închise din cauz~ 
că studenţii ambelor univ('rsită.ţi au hotărît în mod 
solidar să nu mai vie la cursuri. Sunt temeri de 
noui turburări. 

t Moise Nyeş. Subscrişii cu inimă înfrântl 
do durere anunţă adormirea tn Domnul a preaiu
bitului şi neuita.tului tată, socru, bunic, frate şi 
cumnat Moise Nye.,, canonic-lector al bisericii ca
tl'drale greco-catolice de Oradea-mare, asesor con
sistorial, preşedinte al tribunalului matrimonial, 
exa.minator prosinodal, consiliar al exactorului die
cezan, arhidiacon al bisericii catedrale, mombru in 
direcţia institutului de credit şi economii ."Biho
reana" etc., întâmplată în 4 decemvre a. c. n., la 
orele 10 a. m., după un morb scurt, provăzut cu 
sfintele sacramente a muribunzilor, în anul 69 al 
etă.ţi şi 4:0 al preoţiei. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor aş .. za în cimiterul de pe 
calea. H.ulikovszky in 6 decemvre n. 1Hll după 
prohodul ce se va ţine la orele 10 a. m. în bise
rica catedrală. Liturg4.lia intru repausul dtcedatului 
se va ţine în 7 decemvre n. la orele 8 dim. in bi
serica catedrală. Oradea-mare, 4 decemvre, HHl. 
Saveta Nyeş m. Voştinar ca soră; dr. Cornel Nyeş 
ca fiu; Otilia Hogn ca noră; Bibiana Nyeş ca ne
poată; Isaia Monta. ca cumnat. 

- "Bihoreana" institut de credit şi econo
mii societato pe acţii în Oradea-mare cu adâncă 
intristare anunţă, că binemeritatul viceprezident al 
direcţiunii şi fost membru fondator al institutului 
Moise Nyefl, canonic gr.-cat. român a adormit in 
Domnul la 4 decemvre 1911 st. n. inainte de 
amiazăzi la 9 1/ 1 ore în etate de 69 ani. lnmor
mântarea rămăşiţelor plimânteşti ale defunctului 
va fi in 6 decemvre 1911. st. n. la 9 1/ 1 ore ina
inte de amiazăzi. 

Odihnească în pace. 

Necrolog. Ni se anunţă moartea vdd . .Ana 
Ardelean, soţia fostului fise oră~enesc Georgiu Ar
delean, intâmplată in 4 crt. st. n. Inmormântarea 
a avut loc azi în cimiterul gr.-or. sârbesc din 
Fabric. 

Odihnească în pace: 

Societatea românească muzicală hora dela 
Belgrad. Societatea românească de cântece Hora 
din Bucureşti a făcut o călătorie în Serbia. La 
Belgrad a dat un concert la teatrul Naţional, re-
purtând un frumos succes. . 

Societatea a primit 2 coroane, una din partea 
primăriei din Belgrad şi ccalaltll din partea socie· 
tă.ţii corale din Belgrad. 

După aceste s'a oferit oaspeţilor români un 
banchet din partea colegilor lot din Belgrad tn care 
s'au ridicăt toaste călduroase deoparte şi de eea
laltă. Au urmat jocuri şi cântece naţionale româ-
nE-şti şi !.'ârbeşti. . . 

2000 munteuegreni spre Prizzend 
şi D.fakova. Din Solonic se anunţa., ca. 
la Pulovak.a s'au adunat 2000 muntene-
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greni cari an intenţiun€\a de a porni spre 
Prizzend ~i Djakova. Djavid pa~a a dispus 
tntărirea garnizoanei din Djakova cu două 
batalioane. 

~antlne şeola.re in Bueureşti. In cursul 
anulut 1910-11, numai tn Bucureşti au funcţionat 
17 cantine şcolare, care a distribuit 90.350 de 
porţii, din care 61.193 a câte 10 centime, 18.169 
a câte 5 centime şi 12,978 gratuite .• 

Inştlinţare. Prin aceasta se comunică tuturor 
celor interesaţi, spre ştire şi orientare, că examenul 
corector de cvalificaţiune învăţătorească se va ţine 
la institutul pedagogic diecezan din Caransebeş tn 
7/20 decemvrie a. c. 

Se observtl, că candidaţii pentru examonul de 
f·ntregi1·e au să solvească taxa de 40 cor., iar can
didaţii pentru examenul de repeţire taxa de 10 co
roane la ~ficiul Direcţiunii inst. ped. în ziua ce 
premerge examenul. 

Caransebeş, în 18 noemvrie 1911. - Dr. E. 
Miron Cristea, episcop. 

Prinderea lut Pantelimon. Afacerea Pan
telimon continuă să pasioneze publicul din România 
vestea prinderei lui a făcut o colosală impresie. 
Ziarele cari au adus această senzaţională şi nea.~
teptată ştire au fost literalmfmte smulse de public 
'i nu există azi un l!mbiect de vorbă mai palpi
tant decât acesta. 

1'rădat de un pădurar. 

Asupra deecoperirii şi priJJderii lui, se publică 
următoarele amănunte: 

Pantelimon a fost ziua de vineri la Podul 
Turcului unue a făcut cumpărături. După uni, el 
ar fi fost recunoscut după semnalmentele ce s'au 
dat tn toată România cu toate că şi-a ras barb_a. 
Se afirmă chiar că bănuiala autorităţilor ar fi fost 
comunicată prin telefon la Tecuciu. In acest timp 
el a părăsit Podul Turcului îndreptându-se spre 
Căbeşti. In drum s'a oprit la un cunoscut al său, 
Take Dorin, din că.tunul Plopu, care a în~tinţat pe 
jandarm ii din Căbeşti că îl are pe palmă şi că poate 
să-1 predea oricând. 

Dupăce a fost areştat Pantelimon a fost adus 
la Podul-Turcului, de unde, cu un automobil, a 
fost transportat la Tecuci. · 

Pantelimon la } ocsan1 .• 

Duminecă dimineaţă. Pantelimon a fo~t scos 
din arest şi trimis, sub escortă, la gară pentru a 
fi dus la Focşani. 

La Focşani se află acum arestat un tovarăş 
al lui Pantelimon, anume Iov. 

Acesta avea insărcioarea si pregătească 
. jefuirea proprietarului Petre Giurgea din Negrileşti. 
Iov a fost insă prins, şi acw:n e vorba să se facă 
o confruntare între ei. 

FQIŢA ZIARULUI "ROMÂNUL". 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zsehokk.e. 

Trad. de Junius. 

(72) -Urmare.-

"Mişelia, minciuna" - spunea dânsul -
"se întrevăd clar". Dânsul îşi ţine de dato;inţă 
- ~a spunea, - se mântuiască bunul nume ai 
unui om nevinovat. , 

Zicea mai departe, că se identifică cu d~ta, 
onoarea lui este onoarea d-tale. Nu poate fi vorbă 
decât de mişelia unui al treilea, sau în fine este 

. achimbarea de nume. 

. . Susţinea, că se va duce însuşi la poliţie, ca 
· el o roage el se informeze încă odată şi la fata 

cea din chestie spre a o întreba. A doua zi con
tele reveni, însă de pe faţa lui nu se cetea nimica, 
ce ar fi sămănat a veste bună. 

Era iritat din cale afară şi multă vreme încă 
nu glsi cuvinte potrivite, prin cari să le aducă la 
cunoştinţă nenorocirea. · 

La oficiul poliţienesc i-s'au arătat versuri re
voluţionare scrise de mâna proprie a d;lui Prevost 
şi ti furii. tnfăţişaţi mai mulţi martori, cari întăriră 
aeuzele formate contra lui. 

Aflaee 'i numele fetei şi cel dintâiu lucru al 

ROMANUL 

btă amănuntele asupra împrejurărilor tn cari 
s'a predat Pantelimon: 

In momentul împresurărei, casa din Plopu tn 
care se adăpostea Pantelimon, era incniată, şi în
tr'insa nu se afla decât urmăritul. 

De şi Pantelimon aruncase armele pe ff'rt>astră şi 
declarase că se predă, jandarmii iau poruncit să 
întindă mânile pe fereastră şi a fost legat. 

Bibliografie 
-x-

Am primit la. redacţiune următoa.rele revi!lte : 
Noua Rezistă Română, de sub direcţia dlui C. Ră
dulescu-Motru, No 4, vol. XI, luna Noem. 1911. 
cu următorul sumar: Ideia conservatoare-Hevoluţia 
din China. C. Rădulescu-Motru. Invăţătorii şi poli
tica, N. I. Apostolescu - Arta de a ceti. Emil 
lsac - Lipsa unui teatru românesc în Transilva
nia. Th. D. Speranţă - Ionită şi Radu Negru Ba
sarab (amintiri). 1. Chiru-Nanov - In preajma 
Ceahlăului cu ilustraţii. D. N. Burileanu - Un 
răspuns dlui Pârvan. Insemnări. Din discursul dlui 
I. C. Brătianu. - Ieftenirea traiului. - Arte şi 
skating. - De ce înjură românul. - Revista re
vistelor. - Raţ.iunea. - România creştină. -- Viaţa 
româneacă. - Rezue internationtionale de l!ocio
logie. - La Revue. -- Kunst.wart. 

* 
Luceafărul, Nr. 23, 1911, cu următorul su~ 

mar: A. Bârseanu -- Pictorul Mihail Pop. Ecate
rina Pitiş - Cântec (poezie). M. C. - Poezii po
porale. 1. Borcia -- Rămăşagul, comedie într'un 
act dupli. Goethe. G. Rotică -- Cântec de iubire 
(poezie). V. Loichiţa -. Trecut (poezie). O. C. T. 
-- Alex. Ciura: Amintir:; Silv. Moldovan: Ardea
lul; Dr. I. Raţiu şi Al Ciura: Poetică şi legendar 
poetic; N. Bânescu: Core,:;pondenta familiei Hurmu
zachi cu Gh. Bariţiu; Almanahul scriitorilor dela 
noi. - Cronică: Episcopul :Gherlei. Critică severă 
şi critică ildungentă. Un faliment (M. S.) Concertul 
Lucia Cosma (1. E.) Concertele simfonica din Bu
cureşti (I. Borgo\'an.) Cronică şăolară. - Biblio
grafie. 

* 
' 

Vieaţa ·nouă. Sumar : Ovid Deneusianu : Ge-
nerositatea românească faţă de universitate, M. 
Elian : Cântări sfioase, P. Păltănea : Darul Muselor, 
1. Nisipeanu : Psicologia. socială în Teatrul lui 
Moliere. Din mişcarea intelP.ctuală. La noi şi în 
străinătate. Literatură : Th. Gautier. Arria Marcella 
(trad. de N. Davidescu). - A. Fleury. - Un aca
demician despre Maeterlinck. - Invăţământ : Scrii
torii şi şcoala de azi. - Musica la universitate. 

* 

său fu, să o cerceteze în suburbiul Leopoldin. Se 
cl1emă Nanetta Schrătter şi era fata văduvei unui 
croitor. 

După-ce mai inainte încercă 'inzadar, îi vorbi 
şi o rugll., trebui să recurgă , în sfârşit la amenin
ţări şi de abia atunci îşi mărturisi contelui greşala, 
H spuse însă. totod~tă, că d. Prevost i-a promis, 
cii. o va lua de soţ1e. 

' Baroneasa ascultă. raportul contelui' muti de 
desperare. 

Elfrida din contră, ~>e ridică de pe scaun şi 
păşi cu faţa aprinsă de mănie mergând că.trli. con
tele .... 

Elfrida ? Intr'adevăr? A putut ia, să facl 
aşaceva? - murmură Flavian cu un zimbet de 
neîncredere. 

~ Da, da. Dânsa tl ocări numindu-1 minci
nos necinstit, a cărui ură slab ascunsă faţă de prie
tinul casei, a descoperit-o de mult deja dânsa. 
Contele înălţă compătimitor din umeri renunţând 
cu marinimie la apărarea sa proprie, că nu-i mai 
rămâne decât să se întrepună în favorul bunului 
nume al d-nei de Grienen burg. -

\ 

El predete apoi baronesei, care nu mai ştia 
P? ce lu~e se află de durere şi de frică, -- nu 
btlet, cuprmzând abia câteva rînduri scrise de mâna 
unui oficiant de stat binecunoscut de dânsa. Iată 
ce se cnp~indea în bileţel: "Doamna de Gr.ienenburg 
ar face bmf se îndepărteze fără amânare din casa 
sa pe studentul din Graubilnden Flavian. Prevoat 
pentru a preveni e~entuale nepllceri !" 

Pag. 11. 

Flaeăra. Director: C. Banu Nr. 5 Noemvrie 
1911. Sumarul: Fragment, George Coşbuc. - Mau
rico Maeterlink. Constantin Banu. - Domnişoara 
Laurica, /. A_qârbcceanu. ...;... Dogarul, V. Demetrius. 
- Cn un buc\wt de roze, A. d. Herz. - Ancora 
Fant.aziei, ·O. Reste. - Coşbuc, P. L. O vizită la 
Muzeul Kalinderu, lulin Popp. - Romanţe, Radu 
D. Rosetti. - "Scenete şi Fantazii", Eug. Lovi
ncan, - Concertul Societăţii Carmen, G. V. Cucu 

Ştefan Petici. D. Kermebat. - Ecouri etc. 

• 
Seenete '1 l!'antazU de .Eu1J. Lovi1te1cu. 

. "Săptămâ.na polltleă '1 eulturală" eu ur-
mătorul sumar: Paul Grecianu, Deschiderea par
lamentului. M. Mihăileanu, Ce se crede tn Franţa 
despre dscentralizare. Ing. C. R. Mircea, Noua lege 
industrială. Cronicar, Politica internă. Din ziar•• şi 
reviste: D. N. Iorga despre N. Filipescu. - }4'1a
căra. - Convorbiri literare. - Neamul Românesc 
literar. - O mare revistă a ind.ţătorilor. 

* 
Tipuri soetale. Intrigantul Arivistul po

litic. Parazitul politic. Nihilistul intelectual. 
Arivistul literar. Funcţionarul arivist de N. Zaharia. 
Un volum, 1 leu 50 bani; ediţie de lux, 2'50. De
pozit general: Librăria Socec. 

Cereţi! 
A tot locul, A. 

ID precu1n 111 re· 
staurante, în cafenele • A. 

ŞI In 

berării, foile partidului na· 

ţional român: 

"Ro mânui" 
• 

ŞI 

,,Poporul Român''. 

Aha! - obserVă Flavian cu frunte~ in-
creţ.ită. Acuma înţeleg legătura lucrurilor. 

- Bileţelul, apoi în urmă nemijlocita d-tale 
deţinere iubite d-le Prevost, aşa că temerile păreau 
a se adeveri drept întemeiate. Baroneasa se afla tn 
urma ranguloi şi a legăturilor ei familiare intr'o 
astfel de poziţie, încât era imposibil să o lase in
diferentă o eventuală cădere in disgraţie la mini~r 
teriu sau la curte. 

- Se pricepe d-şoară. In aşa numitele cer
curi mai înalte se pune doar' pond pe lucruri, cari 
în sine nu plătesc nici o ceapă degerată şi eu toate 
ac~stea de dragul lor se jertfeşte fericirea unei vieţi, 
vârtute şi orice simţire nobilă a inimii. Uneori aşa 
cere bontonul. Nu-i aşa? Şi istoria eea cu fata fu 
luati\ numai decât drept bani buni? 

' 

- Nu aşa orbiş, cum crezi d-ta. Ascultă mai. 
departe. La început zăpăciala era foarte mare, Kl
f~i~a însă .tşi ve~i mai curân? tn fire. No e impo
BlbJl, - z1cea dansa, - să-şt fi atru blnuiala po
liţiei exprimându-se ocazional nepregâtiţi despre 
situaţia politică. 

Nu admitea insll nici decât d-le Pn:Yost n 
depravare morală asămănătoare aceleia, ca şi care 
ţi-se punea în socoteală. Şi baroneasa începuse se 
fie de părerea ei. Malariva se încurcă. Dânsele voian 
se vadă. şi se vorbească tn persoanll cu faimoasa 
fată. Contele se vă.zu silit se pună la calo o in
tălnire. 

(Va urma) 

i ,, 
! 



' Pa~. 12. 

Răspândi ţi "Poporul Ronu1n''. 

/ 

Organul poporal, SăJ)tămîbu\1 al 'Partidului 
naţ.ioual, foaia noastră "J>oporu,l llotnl1n", 
prin mutarea sa dela lludapesta la Arad, în 
frumosul palat propriu al "Românnlui" ca să 
apară alăturen cu acesta în prot•ria tipografie 
modernă "Voneordia" - s'a făcnt părtnş de îu· 
semHate imbunătii.ţiri, cari pe viitor se vor 
mai şi spori. 

Numai şi din .cei câţiva llnmeri, R}lăruţi 

Jlână acum la Arad, s'au 1mtut conYinge cetitorii 
noştri, eă "Poporul Ronuîn" a luat un nou 
avânt, atât eu privire la cuprins şi formă, cât 
şi în privinţa volumului : apare ·regulat în 
HJ pafJlni. 

Subserh;a (lfrecţinne în uizuinţa sa de a 
fate ca aeeRt organ poporal de Jmblieitate, 
"Poporul Ronuîn!• sii. corespundă pe de-o 
parte intenţiunilor comitetului naţional, inr 
}>e de altă parte să îndestuleze pe deplin toate· 
aşte11tările miilor nonstre de cetitori, nu cruţă 
nici osteneală şi nu să dă înapoi dela nici o 
j ert t'ă materială. 

Va dovadă despre această "nizuinţă ser· 
vear-wă faptul, că pe lângă toate îmbunătăţ.irlle 
aduse până acum si cari se vor mai face in 
viitor, preţ1tl ab~nam.entulu't, la "PopoJ•ul 
R.mnâH" n.u. n~ţnul'i Gllnnl'aJn urcat, ca tUn 
contl'it l-ant reil:us dela IJ coromw la 4 co
·rowte anual, cari se 1)0t solYi, ca i;li }}îtnă 
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Aviz! Fiecare român de bine, care are 

lipsă de maşini agl'icolc, motoare cu benzin, 

ferării, a:rme, etc., să cerceteze firma rom1\nească 

Fmţ,ii Bul'Za din Arad, (Borosbeni-ter). Spri-

jiniţi pe Homani 1 

Caut 

un candidat de advocat 
cu praxă bună pe 1 Decemvrie.. Condi· 
ţiuni foarte favorabile. 

Dr. Alexandru Morariu, 
advocat Jl)aşfălău (Erzsebetvaros). 

Re caută . 

un candidat de advocat 
cu praxă Lnnă pe lfmgă condiţii favorabile, 
în rn.neelaria 

Dr. Ioan Margita, 
advocat în Algyogy. 

Vin de vânzare. 
500 Hl. diu annl 1911. Să vinde ~I cu 

he.rtolitrnl il. 4R ror. alb, a 52 cor. roşu. 

atum hi două semestre. 
~i încă o reducere ! 

· Vin vechiu a .60 cor. alb, a 62 eor. r;;iller. 

Acelora tari abonează:5 exemplare din "Po
porul Român" pe o. culJ•e.'4d li-se dă ex{'mplarul 
. eu 6 fil~, ceea ee însemnează: .1 cm·. 12 fil. anual. 

~~ toate aceste fa·roruri şi înlesniri le 
f~tce dfrecţiunea snbserisă, nu din poftd de câ.1-
fi(!; nid pentru întlnnu'ift'i(irea nwtm·ială a 
foaef,. eare e deja pe deplin asigurată prin 
miile de abonaţi ee·t are; şj nie.i eu gândul 
ele a fae~ cmu.~ut•ett.ţd altoJ·· foi, .omJ•o·ri sdp
M mltnale, poJ)Orale ; 

ei cn singurul şi :uobUu,l scop naţional 
de a 'tUfU1'a strdbaterea nil.t•alniâ't a "Po
porului Român" până şt in eele mai modeste 
'ţ;l mai indepărt.ate, sute de mii (le vetre româ· 
11eşti din toate unghiurile românismului. 

Pentrucă, odată pentru tottleauna, ştiut 
să le fle tuturor că : 

nu nu.m.a·l dre-ptul nedl.<Jputabil, ci, 
mai vfi:rtos, sFintii llatorinţil naţionall'i, 

Rizling din 1902 il 80 cor. 

Aurelia Dr. Petran· 
Arad, str .. Lazci.r-Vilmos Nr. 4. 

- O crescătoare (bonă) 

pentru un copil de 3 an1, află aplicare 

imediată la o familie romftnească. Leafa : 

30 cor. lunar f;lÎ provir.iunea întreagă. -

A se adresa la administraţia zi arul ui 

"Românul". · 

::::::::::::::::::::::~::::::::::::::::::::;;;:::::::: 
e••••••••••••••c•~•••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
te•~•••••••••••••$a!eot!!!!t••••••••••••••••••••••• .. • 

Aviz. Sprijiniţi }}e .M. Radu, croitor 

are co-mitetul partidului nostJ"'t la N'ls- român în Cluj strada Jokal No. 2! 
Juîrulirea organelm• sale de pubtieitate, 
pentru lumina.rea şt îndreptuea maselor po· :::::!!::!:::i::::::::u:::::::d:t!:::::::!!!::!:!::! 

:~:::::::~:::::::::::t:::!::::::::::::::::::::::::t::: 
Jtornhrl eonform cu princÎJ)file }}rogramului _.. 
nostru naţional ueştirbit. ))reptul acesta şi-1 

·. u. ţinea faţă cu oricine, iar datorinţei acesteia 
îi va urma fără preget. Ca în felul acesta, 
retit de bătrâni şi tineri, de bărbaţi şi femei, 
tk\ fete şi feciori şi de tot sufletul românesc 
.,cel dosădlt ~i însetat dn}lă dreptate" (lin sa-. 
t.('le noastre "Popm•ul. Rmni(n"., să devină o 
cătuşă de oţel, o zală puternică de legătură, 

care să tină de-olaltă t~l la olaltă, Htrâns nnitf 
la un loe, Vomitetul' şi partidul naţional cii 

·intreg poporul românesc de pe aceste melea,_ 
guri străbune: uniţi in cugete şi 'n simţiri şi 

încremeniţi într'o stâncă de granit pe rare nici 
porţtle ladului să nu o poat.ă sdrobl. 

. 1 

Direcţiunea foaiei 

"POPORUL ROMÂN". 

I!Pdact.or respousabil : Atanaslu HălmăgfaJI. 

1 

Se dau împrumut: 
costume femee şti ~i de că l u ş eri 
J)entru petreceri, serate şi baluri. -
Atelierul tie ţesături romfmeşti din 

Orilstie. . 

r-····---· ---··------------- -----~ 

! Dr. ŞTEFAN T AMAŞDAN 
1 

' medic unv. specialist in arta dentistică. 

ARAD, vis-il-vis cu casa, comitatuktj_. 
Palatul Fischer E.liz. Poarta IL 

Consultaţii dela orele 8-12 a. m. şi 3-6 d. a. 

Nr. 257-1911. 

Telefon 266. Telefon 266. 

Cereti! 
' 

prin o corespondenţă 

Catalogul 
de cărti 

' dela 

"Librăria 
Diecezană" 

din 

Arad, Str. Deăk-Ferenc nr. 34 
• unde veţi 

folositoare 
mai afla cele 

cărţi, 

pen~ru· şcoală, cât şi p·en
tru literatură. 

atât 

Expedarea promptă._== 

Să sprijiniin coJnerţul ro1nân. 

ATLANTICA" '' . 
pr;\vălie specialA. de 

Cafea
TeaRuJU. 
AR A O, Piaţa Andrăssy Nr. 20. 

(îQ- faţa casei comitatului). 

Telefon pentru oraş şi comitat 609. 

_ ...... 



Nr. 257. 

-;:a, •. •• •• •• c= 
Cumpăr sau dau In schimb pentru alte obiecte 

recipise de amanet, 
aur, arginţ sdrobit ,1 bijuterii 

1 
Deutsch lzidor, 

'· . orologler ,1 bijutier. 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magazinul de oroloage 9i bijuterii cel mai 
mare din Arad. Cea mai ieftini. sursl de 
cumplrat. Telefon 438. 

-;:a, •• •• •• • .. .-;-

.ÂÂÂÂÂÂÂÂÂÂÂÂÂ·Â·· 
~ Telefon 162. Telefon 162. .... 

3 MORIŢ REUSZ şi FIUL E 
~ depozit de cărbuni de Prusia, cocs şi lemne ..,.. 

~ AR A o, piaţa Baros Be~i _ ~~· 1_2. ~ 
~ Avem onoare a recomanda calitatea cea ...... 
~ mai buni pentru încălzit ...... 

~ 500 Kg. cărbuni Salon-Pruslan de incălzit ...,.. 
~ a Cor. 5.-. 500 Kg. cărbuni Prusian- ! ...... 
~ găzos. sdrobit a Cor. 5'20. ' ..... 
~ Pentru ma.'!ina de călcat bucăti cernute ...... 
~ ci.rbuiu de lemn de fag ...... 
~ ·- trimis acasli. cu preţ convenabil. - ..... 

~ . Cu deosebită stim!\ ...... 

~ MORIŢ REUSZ şi FIUL ~ 
BTTTTTTTTTTTTTTTT. 

În ,atenţlunea celor ce se muti.. 1 
Instalaţii de lumină electrică 
tmpreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine dore,te UD fonograf bun ? 
Să se adreseze cu toată. incre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

,Biciclete de strap ,1 de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
Intreprindere de Instalare & sonerlllor ,t te
lefonului preoum t1 montarea biololetelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. 

.......................... 

Birou de informatii! 
' Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ

nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid Jn 
Budapesta un 

Birou de informatii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general In oric1 cauzd dau in 
restimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 

· chestiile tn modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei 'i rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

L. O 1 ar 1 u, Budapest, Lajos-u. 141. 111.19. 

ROMANUL 

Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, priisilă în lllRft', 

cu preţul cel mai ieftin, exem
plare excelente cu voce foarte 

~~nil plăcută şi tremnrătoare: Ex:
pedarea o fac cu poşta (ram
bursă·! pe propriul men rizic 
garantând pentru ~usirea ne
vătftmată săniitoasi'l şi veri

tabilă a exemplarelor. Biirbl'ttuşii cântăreţi cu 
8-10-12-16--20-25 cor. Fcmeiuşte cn 3-4-5 
cor. Catalog de preţuri şi îndrumări pentru tra
tamentul. paserilor cannricc la cerere trimit cu 

· plăcere fieciirui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
- prisitor mare de paseri canarice 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

Imprumuturi 
cu amortizaţie şi imprumuturi 
pentru funeţionar, vinderea 
•i cumplrarea de mo,ii 

, l(li parcelarea lor o mij
loceşte mai avantajos: 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad, Arpad-ter Nr. 5. 
. .. 'felcfou Nr. 671 . . . . 

PRIMA FABRICA de MOBILA în VÂRŞEŢ 
LEONH. SCHULZ 

P R O P R 1 E T A R.: 

Văduva HUGO 'APFELBAUM 

CEl MAl MARE DEPOSIT DE 
MOBilA ÎN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂf - PRODUCERI PROPRII 
P R E 1' U R 1 M O D E RATE. 

V A R Ş E T STR.· KUDRITZER 
No. l.l. fiii 1.6. 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865. 

... ...................... ~ 
' 

GYAPJAS LAJOS 
ma\estru zidar diplomat 

ARAD, str. Illes nr. 38. 
, -. . , . . {Casa. proprie)."· 

'- .. _ 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

}'ace şi execută planuri 

de zidiri pe lângă J)reţu

ţurile cele mal moderate. 

--~~ ................. ... 

-
Desfacere de 

prăvălie ! ! ! 

Pag. 13. 

1 
}{arfa din ntagasinul 1neu 

vo1 vinde-o 

cu preţuri foarte reduse. 
l)esfacere autorizată s'a 
început de câteva zile. 
In săptămâ.na 
asta se vinde: 
ntânuşi de pieleglace 

pe:n.tx»u dame, 
specimene f"me, negre, albe 

. şi colorate. 

Pttrechea '7 5 cr. 

Stofe pentru · . 
costume si haiile 

' negre 'i in toate colorile. 

HoFFMAN. SĂNDOR 
A R A D, (Palatul teatrului). 

Pânze si sifonuri 
' ' Confecţie pentru dame 

şi fete. Covoare, 
perdele, plapome, blă-

>.; •• naru. 

Se vând 
cu preţuri uimitoare de 
ieftine, {până ce se va 
desface asortimentul 

l~Ianele tenis fine în 
·· preţ de 25 cr. Fla.
. ne le de dame în toate 
colorile. 1 

Rog priviti ga
lantarele mele!! 
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· Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

'11 1 ~~ 1 S A N A" '' ' INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONO)lii, SOCIETAl,E PE ACŢII lN 'r 1 J\'1 1 Ş OARA. 

Centrala 1 Timişoara-centru (Belvaros) Piata Balazs-ter Nrull (Palatul Mocsonyi). 
Filialele : n _ :: B uzi aş, - Re ca ş , - G i ac o v a, - O e t ta. n :1 

Capital propriu 1,500.000 c.or. Depuneri 5,000.000 cor. 
Telefon: Centrala, Direcţiunea: Nrul 510. · · :-: ·.· Contabilitatea: Nrul 1149. 

" Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul14. Filiala Ciacova Nrul16. Filiala Detta Nrul 26. 

Depuneri spre fructificurc, Llespre cnl'i dibe
rează libel. Administrt•ază depuneri eu ca

sete de economizan~. -------PlA.te,te -deponenţUor dupA. mArime& sumei de
pu•e 4 fii jumAtate •i 5 procente interese, fără. 

nici o detragere. -------După toate depunerile contribuţia (durea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fărl abzlcera. -------
Escomptează eambii ş acordă credite cambiale 

cu acoperire hipotecară. -------
Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). -------

Acordă imprumuturi hipotecare pe case de inchiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

, . Singurul institut de asigurare ardelean 

"TRANSSYLVANIA" Sl~~~i~!:eC~~~!~~-i 5• 
Asigurări impotriva focului, 

pentru ecUftoU, recolte, mărfuri,_ ma,ini, mobile, etc. pe lângă premii reounmwute 
de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii _ 
(pentru invăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezilmintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plltire simplă sau 
dupli. a capitalului, asigurări de penziune 'i de participare la câ.,tig, asigurări 
de zestre Jcopii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de inmormântar4p. 

Asigurări de ·accidente corporale, 
. contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri intâmplA.toare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele plltite pentru pagube de foo pânl la fiDea anului 1910. - · .- · K. &,003.540·78 ' 
Capitale asigurate pe viaţl achitate . • . . " 4,834.801·12 

• ll. .. .n flrşitul ul . 9 0 ( foo . " 119,830.992·-
Btarea &algur.,.-.uor ou • an m 1 1 ( viaţl ,, 11,020.266·----. 
Fonduri de tntemeiare 'i de rezervl · " 2,204.317·-

Prospecte in combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor-
maţii in birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală tn Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoana versate In acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului cu condiţii favorabila. 
' 

l 
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Publicaţiune. 

Ospătăria f'ea mare şi aparţinHoarele ei 
din comuna BA.rzava (Marosborsa) incorporată. 
comitatului Arad, care formează proprietatea 
"fondului subsidiar Pavelian" de sub adminis
trarea capitalului gr. cat. de Oradea-mare, tn 
starea ei prezentă, pe calea ofertelor închise şi 

licitaţiunei publice, se va da in arendă începând 

dela 1 Februarie 1912, pe trei ani. 

Terminul licitaţiunei public~- se fixează pe 
ziua de 28 Decemvrie 1911 !nainte de a
miazl la. 10 ore la casa parochială gr. cat. 
din Bârzava (Marosborsa). 

Preţul de exclamare e de două mii coroane. 
Condiţiunile speciale se pot afla în orele ofi-

' cioase la oficiul parohial gr. cat. din Bârzava 
(Marosborsa), la oficiul protopopesc gr. cat. din 
Bocstg Şi la oficiul administrativ diecezan gr. 
cat. de Oradea-mare. 

Oradea-mare, 22 Noemvrie 1611. 

Capitlul gr. cat. de 
Oradea-mare. 

;: •••••••••••••• 
Pl'LBERĂRL\ ARMATEI DUBEŞTI. 

Publicaţie. 

Se adu('e la cunoştinţa generală că., tleoarece la licitaţia 

ţinută în ziua de 20 octomvrie 1911 nu s'a prezentat conc.u

renţi suficienţi ; iar preţurile oferite au fost prea mari, se ţine 

o nouă licitaţie publică, în ziua de 24 oc.tomvrie 1911 st. v. 

orele 10 a. m. la "Pulberăria armatei Dubeşti" pentru fumi

zarea a : '200000 (două sute de mii) kgr. salpetru de Kili şi 

liJoOOO (una sută cinc.izeei şi cinei de mii) kgr. oleum. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu Art. 73-8~ lliu 

legea comptabilităţii publice. 

Condiţiunile tehnice ce trebue $ă îndeplinească aceste ma

teriale cum şi probele la cari vor fi supuse la recepţionarea 

îor, sunt c.ele publieate în Momitorul Ofic.ial No. 182 din 17 

noemvrie 1911. 

DIRECTORUL PULBERĂR.IEl 
Lt.-colonel Albu. 

No. 1482 din 1!J Noemnie 1911. 

•••••••••••••• 
• 

ANUNŢ. 
Prima turnltorie de fter 'i alaml Sibiianl, fabrici. de ma,ini agricole 'i industriale, atelier de mori 

şi mare prăvălie de fier. 

Are onoare a recomanda P. T. public bogatul său depozit în maşini de treerat cu braţul, cu mane.i în curele sau cu 

transmisiuni, treeriltor cu scuturătoz· de paie cu insâcuitor şi dublu curătitor de or·ice mărime, asemenea motoare în

ci'ilzite cu bt'nzin sau ptlcurA dela 2 eai putere însuş. maşini de treerat trifoiu, m11şini de secerat cu şi fără aparat de 

legllt, cositoal'e de nutreţ, greble americane pentru str1insul nutre(.ului, maşini Jl• liinii cu darac sau lup, piuă pentru 

HERMANNSTADT 
NRGYSZ f,B EN 

618\IU 

t1bale (posta-...·), mori de postament 

foal'fe solid din lemn tare, petrii 

de mori de Buda, franceze, suco-

roer, cincantină, şi de K6nigsberg. 

Curele prima calitate englezeşti. 

Cn un cuvânt tot soiul de maşini 
Rg!'icole- sau industriale tn asorti
rrient mare depozit de orice soiu 
de maşini mari sau mici, cu pre-

. ţurile cele mai moderate şi eon
diţiuni de plată favorabile. 

o o o o o o o 

Cine doreşte a-şi procura ori~teo 
maşini şi vrea să fie cinstit servit 
·- cu garanţă - să se adreseze 

:acestei firme. 

Cataloage ~ desenurl 1& cerere 
. gratis ,1 fr~oo. 

Feriţi-vă de escroci? 

.((,:1. ' 

"1 
'J 
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Nouă tipografie românească in Arad, strada Zrinyi Nr. 1 a • 

Tipografia "Concordia" 
1 . 

A 

atelier tipografic al ziarului "ROMANUL" şi al 
A 

foii poporale a, partid11lui, "POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc în· 
' 

trarea_ sa î11 activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

} Provăzută c,u aranJament tehnic modern, care 
ii dă putinţa să execute lucrări ales e şi 

o o artistice tn ale tipografiei, Q o 

Tipografia "Concordia" 

r 

are afară (le ntaşina 1nare, cu care se tipăresc 

organele publicistice ale partidului 11ostru naţio
nal, încă (louă maşini, 11oi, apte pentru· executarea 
celor utai fine lncră1·i grafice :: : : : : : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birou~i 
avocaţiale, învitări, anunţuri şi orice fel de·~ tipăritură se 

' . 
execută solid, frumos. şi se cornpută cu preţuri- moderate la 

' 

·Tipog-rafia "Concordia'' 
·' 

Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin • 

' 
6~~· • rl B a· • B 11 11 • • -.~...._41 • • • • • B • • • • 

TIPARUL TIPOGRAFIE! .CONCORDIA .. ARAD. 

/ 

• • • • • • . 1 
• 1 

• 1 

• • • • • • 
. ... 

1 

• • • • • • • .. 
• • • ., 
• • • 
' .. 

~ 
) 


